

روزنامہ قادیاں

حصہ ۳۶

ایڈیٹر

عبدالحق فضل

تائبہ

مشرقی محمد فضل اللہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدًا وَفَصَلِّ عَلٰی رَسُوْلِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِیْهِ السَّلَامِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ

POSTAL REGISTRATION No-P.6-D.P-3



شمارہ ۳۰۶

شرح چندہ

سالانہ ۵۰ روپے

ششماہی ۲۵ روپے

ماہانہ غیر

بذریعہ بجری ڈاک ۲۰۰ روپے

The Weekly BADR Qadian 13516

۱۸ ستمبر ۱۹۸۸ء

۱۸ ستمبر ۱۳۶۷ھ

۲۵ محرم ۱۴۰۹ھ

احباب احمدیہ

قادیان ہر تہ کوک و ستمبر تیرنا حضرت
 اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ
 اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارہ میں ہفتہ زیر
 اشاعت کے دوران ملنے والی آثار ترمین
 اطلاع منظر ہے کہ حضور پرورد اللہ تعالیٰ کے
 فضل سے بخیر و عافیت ہیں! اللہ تعالیٰ
 احباب کرام التزام کے ساتھ اپنے
 دل و جان سے مبارک آقا کی صحبت و سلامتی
 درازی ہر اور تمام عالمیہ میں فائز امرای
 لئے درود سے زعمائیں جاری رکھیں۔
 محترم صاحبزادہ مرزا سکیم احمد صاحب
 ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان معزز
 تیرہ بلکہ صاحبہ فیروز عافیت سفر سے اپنے
 قادیان تشریف لے آئے ہیں۔
 تقاضی طور پر محمد درویشان کرام و
 احباب جماعت بخیر و عافیت ہیں اللہ
 تبارک

مُحَاهَلَةٌ

دعا کے ذریعہ خدا تعالیٰ سے فیصلہ طلبی نام ہے
 اس کیلئے کسی مخصوص مقام اجتماع ضروری ہے

جب کوئی شخص خدا کی طرف مہربان ہوئے کا دعویٰ کرے اور اس کے مخالف اس کا انکار کریں اور کتب میں شدت اختیار
 کریں اور دلائل کو سختی سے ٹھکرادیں اور اس کے بدلے مخالفت اور کلمہ اور تدبیر کا سلوک کریں تو ایسی صورت میں خودیادریا
 اس کا تائیدہ مخالفت کرنے والوں کو دعوت دیتا ہے کہ آؤ ہم یہ معاملہ خدا کی عدالت میں لے جائیں اور بجائے حجت بازی
 اور بحث و مباحثہ کے اس بات کا فیصلہ خدا پر چھوڑ دیں کہ وہ فریقین میں سے جو جھوٹا ہو اس پر لعنت بھیج کر دنیا پر
 ثابت کر دے کہ کون سچا ہے اور کون جھوٹا؟ اس کا ذکر قرآن کریم میں سورہ آل عمران آیت ۷۵ میں ملتا ہے۔
 اجتماع کا مطلب ایک دوسرے کے مقابل پر صرف آرائی نہیں ہے اور نہ ہی کسی ایک جملہ اکٹھے ہونے کا نام
 اس میں پایا جاتا ہے بلکہ خدا صرف یہ ہے کہ ہم اللہ کے حضور گریہ و زاری کریں گے اور عاجزانہ دعائیں کریں گے کہ دونوں میں جو جھوٹا ہے
 اس پر خدا لعنت بھیجے۔ پس مبارک کا فیصلہ شرعی طور پر بازی اور کالی کلوج سے نہیں ہوتا اور نہ ہی دلائل کو نہ لے کر ہر تائید
 جو دونوں ذوق ایک دوسرے کے مقابل پر ہے استعمال کرتے چلے آتے ہیں بلکہ مبارک کے بعد حجت بازی ختم ہو جاتی ہے جیسا کہ قرآن
 کریم فرماتا ہے اَلْحَقُّ بَيْنَنَا وَبَيْنَكَ نَمَّ (التورہ: ۱۷) اب چونکہ حضرت امام جماعت احمدیہ کی طرف سے مبارک کا اعلان عام
 ہو چکا ہے اس لئے احمدیت مخالفین و معاندین کے ساتھ بحثیں ختم ہو گئیں اس کے بعد انتظار ہے کہ خدا تعالیٰ کی تقدیر کیا ہر تائید ہے۔
 جماعت احمدیہ نے مبارک کی جو دعوت دی ہے وہ اسی مفہوم کے مطابق ہے اس لئے کسی ایک مقام پر اکٹھا ہونا ہرگز جائز نہیں ہے
 کے خرابی پر رالات نہیں کرنا کیونکہ امام جماعت احمدیہ اور ساری دنیا کے احمدیوں نے پہلے دن سے ہی خدا کے حضور یہ دعائیں شروع کر دی
 ہیں کہ اگر وہ جھوٹا ہے تو اللہ تعالیٰ ان پر لعنت بھیجے اور اگر مخالف ظلم و ستم سے باز نہ آئے اور کلمہ یا بڑے تامل یا سنے تو پھر
 اس کا جھوٹا دنیا پر ظاہر کرے تاکہ سعید فطرت ہو سکے پائیں اس لئے جماعت احمدیہ نے تو مبارک میں داخل ہو چکی ہے جو چاہے کسی دعوت
 مبارک کو قبول کرے اور جو چاہے انکار کرے اور جو چاہے مبارک کو قبول کرتے ہوئے خدا کے حضور اپنی دعا کہہ کر دعا سے روکا
 کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی لعنت جھوٹے کا مقدر ہے تو وہ مبارک میں نہ تو بن جاتا ہے۔ ہماری طرف سے یہ نصیحت ہے کہ اسلامی طریق
 اور سنت کے مطابق شرافت کا مظاہرہ کیا جائے اور خوف خدا سے کام لیا جائے اور اس بات کا انتظار کیا جائے کہ خدا تعالیٰ

جلسہ لائے قادیان

مورخہ ۱۸/۹/۱۹۸۸ء ۲۰ ستمبر (دسمبر)
 ۱۳۶۷ھ کو منعقد ہوگا
 ۱۹۸۸ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ
 اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سال
 جلسہ سالانہ قادیان ۱۸/۹/۱۹۸۸ء ۲۰ ستمبر
 ۱۳۶۷ھ کو تاریخوں میں منعقد کئے
 جانے کی منظوری مرحمت فرمادی ہے
 احباب دعا کریں کہ جماعت کے لئے جلسہ
 سالانہ ۱۹۸۸ء میں حفاظ سے اپنی شان میں
 پہلے سے بڑھ کر ہر اللہ تعالیٰ سے ہر
 حفاظ سے جماعت کے لئے مبارک کرے
 اور اپنے افعال و اوار برکات نازل
 فرمائے آمین۔

احباب اس عظیم روحانی اجتماع
 میں شرکت کے لئے ابھی سے عزت
 ہر سے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ
 احباب جماعت کو پہلے سے ہمہ جہت
 تعداد میں جلسہ لائے میں شمولیت کی توفیق
 عطا فرمائے آمین۔
 ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

دعوت سے اس بارہ میں کیا فیصلہ
 صادر ہوتا ہے
 منجانب: شہید احمد چوہدری
 پریس سیکرٹری جماعت احمدیہ
 دہلی شکرہ۔ روزنامہ جگت سنگھ
 ۲۲ اگست ۱۹۸۸ء

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ
ہفت روزہ بدر قادیان
۸ ربیع الثانی ۱۳۶۷ھ ہجری شمسی

حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک عظیم الشان پیشگوئی کا ظہور

نقشہ کھینچ کر رکھ دیا گیا ہے جس کا ایک حصہ بدر کی اسی اشاعت کے وقت
پر پیش کیا گیا ہے۔ تفسیر کبیر کی مذکورہ جلد آج سے ۴۳ سال قبل ضبط تحریر
میں آئی تھی۔ اس موقع پر حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا ۴۴ سال پرانا رُؤیا
بھی درج کیا گیا ہے جس میں بڑے واضح اشارے موجود ہیں کہ یہ واقعہ حضرت
مرزا ظاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع آئندہ اللہ کے دورِ خلافت میں پیش آئے گا۔

جب کھلی سچائی پھر اس کو مان لینا
نیکیوں کی ہے یہ فصلت راہ جیابھی ہے (رد مبین)
بہر حال قرآن کریم اور حدیث نبویؐ کی یہ ایک ایسی عظیم الشان پیشگوئی منقذہ
شہود پر آئی ہے کہ جس کے سامنے کذبین کے تمام گندے ہتھیار ماند
پڑ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ بہنوں کی ہدایت کے ساتھ یہ پیدا فرمائے۔ آمین
چمن اجاڑ کے اندھی تو جا چکی لیکن
پرندے شاخ پہ بیٹھے ہیں سو گوارا اب تک
(عبدالحق فضل)

جامع ترمذی میں لکھا ہے۔ عن علی قال سئلہ رجعہ فقال
آج شہرنا موئی ان اصوم بعد شہور رمضان
فقال لہ ما سمعت احدا یسأل عن هذا الا رجلا سمعہ
یسأل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وانا قاعد عندہ
فقال یا رسول اللہ ای شہرنا موئی ان اصوم بعد شہور
رمضان قال ان کنت صائما بعد شہور رمضان فاصم المعتم
خانہ شہور اللہ فیہ یوم تاب اللہ فیہ علی قوم ویتوب
فیہ علی شوہم الخوین۔ (ترمذی باب ماجاء فی صوم المحرم)
ترجمہ: حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آپ سے ایک شخص نے
سوال کیا کہ رمضان المبارک کے روزوں کے بعد آپ مجھے کس مہینہ میں روزہ
رکھنے کی ہدایت کرتے ہیں آپ نے فرمایا کہ ایک مرتبہ میں رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کے پاس بیٹھا تھا کہ ایک شخص نے یہی سوال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت
میں پیش کر دیا جس کا جواب آپ نے یہ دیا تھا کہ اگر تم رمضان کے روزوں کے
علاوہ روزہ رکھنا چاہو تو ماہ محرم میں روزہ رکھو وہ اللہ کا مہینہ ہے اس میں ایک ایسا دن
ہے جس میں اللہ تعالیٰ ایک قوم پر رجوع برحمت ہوا تھا اور آئندہ بھی اسی
مہینہ میں اللہ تعالیٰ قوم آخرین پر رجوع برحمت ہوگا۔

تاب اللہ کے عاصیوں کو تاب اللہ فیہ علی قوم ہم قوم موسیٰ بنو
اسرائیل نساہم اللہ من فرعون وامنوقہ۔ یعنی تاب اللہ فیہ علی قوم سے
مراود حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم بنی اسرائیل ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے فرعون سے
نجات دی تھی اور فرعون کو شرف کر دیا تھا۔ منقذہ اللہ کے عاصیوں کو تاب اللہ
ماہ محرم کی اصافت جو اللہ تعالیٰ کی طرف ہے تو یہ اس کی عظمت کے لئے ہے۔
رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "کافۃ استغاث فرار سورہ جمعہ کی آیت
والخوین منعم لقا یحقر اہم کفر یہ لطیف اشارہ فرمایا ہے کہ حضورؐ کی
بعثت تانیہ یعنی لوہیت میں موزرہ کے ساتھ اس عظیم الشان پیشگوئی کا تعلق ہے۔
اس حدیث میں موزرہ ذیل باتیں بڑی وضاحت کے ساتھ بیان کی گئی ہیں۔
۱۔ اللہ تعالیٰ نے ماہ محرم میں حضرت موسیٰ علیہ السلام اور بنی اسرائیل کو فرعون
کے مظالم سے بچایا تھا اور فرعون کو شرف کر دیا تھا۔

۲۔ اسی ماہ محرم میں آئندہ سورہ بقرہ کی بعثت کے دوران میں ایسا ہی واقعہ پیش
آئے گا۔ اور فرعون و صاحت سے یہ پیشگوئی پوری ہوگی۔ چنانچہ ہمارے گورنر
یہ پیشگوئی بڑی وضاحت سے پوری ہو گئی کہ ایک فرعون زندہ نہ رہے خدائی جہنم کے
تمام حقوق چھین کر مسالم کی انتہا کر دی اور آفریقہ میں جا رہے کہ وہ ایک ہفتہ اور
اسی طرح اپنے بڑے بڑے جبرانیوں کے ساتھ ہوائی غارتوں میں آسمان کی بلند یوں میں
ہلاک ہوا جس طرح فرعون پانی کی گراہیوں میں ہلاک ہوا اور جس طرح ابوجہلی اپنے
بڑے بڑے جبرانیوں کے ساتھ جہنم کے درجوں میں ہلاک ہوا تھا۔ اور اس
طرح حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ عظیم الشان پیشگوئی ماہ محرم میں
پوری ہو گئی اور دونوں فرعون بروز بارہم ہلاک ہوئے۔
خدا کے پاک بندگان کو خدا سے نصرت آ رہی ہے
جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھائی ہے (رد مبین)
اس پیشگوئی کا تیسرا درحقیقت سورۃ الفجر میں ہے۔ سیدنا حضرت مصلح موعود
رضی اللہ عنہ کی سرکنتہ آثار و تفسیر کبیر میں اس کا بالکل صاف صاف

باغ احمد کے گلستاں میں بہار آنے کو ہے

باغ احمد کے گلستاں میں بہار آنے کو ہے
یہ فضا نیک کی اک اک پھول کھل جانے کو ہے
آگ میں نیل بجمہ کے پاتا زندگی اور دیکھتا
شمع سے کتنی محبت ایک پردانے کو ہے
صفحہ ہستی یہ ایسی خاموشی ہے جھا رہی
ہوش والوں کو جب گانا اب کے دیوانے کو ہے
صبح کے عین گوارہ یہ تار سے سب کہتے رہتے
سلسلہ احمد کا ملکہ، ملکوں چھا جانے کو ہے
یہ ثوابوں پر سسراہیں اور خستہ طاؤں پر عطا
قاضی اب ایسی عدالت کا صلہ یا نے کو ہے
یہ زمیں فرعونوں سے اس قدر بڑھ چکی تھی
طور کا پھر نور ہر جا جگہ فرمائے کو ہے
گوشت است نعیرہ فتح و ظفر کالوں میں پھیر
آیت نصرت کے ہماری اک جہاں گانے کو ہے
پھر بہار آئی خدا کی بات پھر پوری تھی
مترود یہ روح القدس تیار سزا کے کو ہے
نہر ہی معبود کی آواز بھیتے پیار داک
پر عزم رسالہ ناظر و سچا ہر آنے کو ہے
رمحاج دُعایہ سلام نبی ناظر یاری پورہ

خطبہ جمعہ

انسانی پیدائش کا مقصد نماز ہے اور نماز کے حال ہیئت نماز میں ہر قسم کی فلاح کی کنجیاں ہیں

اپنی آئندہ نسلوں کے عبادتوں کا نام کرنے کے لئے دورِ اکیطرف متوجہ ہو اور دعاؤں میں استہمال پیدا کریں

میرے دل میں ایک ایسی گنجی ہوگی جس میں ایسے گنجے ہیں کہ بہت سے آپ سے اس کا تصور نہیں کر سکتے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ ایۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۲ ذی الحجہ (جولائی) ۱۹۸۸ء بمقام اسلام آباد ٹلفورڈ برطانیہ

محترم عبدالحمید صاحب غازی۔ ع ۱۶ گریس ہال روڈ لندن کا قلمبند کردہ یہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بدلی قادیان کی ذمہ داری پر پبلیشنگ سروس میں کر رہا ہے۔ (ایڈیٹور)

میں۔ لیکن آج زیادہ تر توجہ نماز کی ابتدائی منازل کی طرف دلائی جانتا ہوں کیونکہ خصوصاً مغرب کے ممالک میں میں نے اپنے سفر کے دوران بار بار یہ مشاہدہ کیا ہے کہ جماعت احمدیہ کا ایک طبقہ ایسا ہے جو ابھی تک نماز کی ابتدائی حالتوں پر بھی قائم نہیں ہو سکا۔ میں نے انگلستان میں بھی عمومی جائزہ لیا اور

بعض خاندانوں سے تفصیلی گفتگو بھی کی

ان کے بچوں کے حالات معلوم کئے۔ مجھے یہ دیکھ کر بہت تکلیف پہنچی کہ ہم ابھی تک نماز کے سلسلے میں اپنی آئندہ نسلوں کی ذمہ داریوں کو ادا نہیں کر سکتے۔ اور یہی وہ امر ہے جو میرے لئے پہلی صدی کے آخر پر سب سے زیادہ فکر کا موجب بن رہا ہے۔

جماعت احمدیہ کے قیام کا مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔ اگر جماعت احمدیہ اگلی صدی میں اس حال میں داخل ہو کہ ہماری اگلی نسلیں نماز سے غافل ہوں۔ یہ ایک ایسی فکر انگیز بات ہے کہ جب تک ہر دل میں اس کی فکر پیدائش ہو۔ میں سمجھتا ہوں کہ میں اپنی ذمہ داریوں سے عہدہ برا نہیں ہو سکا۔ اور

بار بار توجہ دلانے کے باوجود

جس رنگ میں میں یہ فکر دلوں میں پیدا کرنی چاہتا ہوں، میں دیکھ رہا ہوں کہ ابھی تک اس رنگ میں یہ فکر بہت سے دلوں میں پیدا نہیں کر سکا۔ جہاں تک جماعت کے عمومی اخلاص کا تعلق ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ امتداد سے موجودہ دور میں جماعت کے اخلاص کا عمومی معیار بہت بلند ہوا ہے اور نیک کاموں میں تبادون کی روح میں ایک نئی جلا پیدا ہو گئی ہے۔ ایک آواز پر لپیک کہنے کے لئے کثرت کے ساتھ دل بے چین ہیں۔ اور جب بھی جماعت کو نیک کی طرف بلایا جاتا ہے۔ جس طرح

تشریح توذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور نے مندرجہ ذیل آیت کریمہ تلاوت فرمائی :-

اتْلُ مَا أُوحِيَ إِلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ وَأَقِمِ الصَّلَاةَ ط
ادِّ الصَّلَاةَ تَنْهَيْهِ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ ط
وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ ط وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ ط
(العنکبوت: ۴۶-۴۹)

جماعت احمدیہ کی تاریخ کے پہلے سو سال عنقریب پورے ہونے کو ہیں۔ جوں جوں اگلی صدی قریب تر آتی چلی جا رہی ہے۔ میں جماعت کو مختلف رنگ میں بعض تربیتی امور کی طرف توجہ کر رہا ہوں اور اس سلسلے میں گزشتہ ایک سال سے مسلسل ایک سیرسٹون کی شکل میں ایک بعد دیگرے کئی خطبات دیئے۔ لیکن ان سب میں سب سے زیادہ اہم جس کی طرف آج میں دوبارہ جماعت احمدیہ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں، وہ نماز باجماعت کے قیام کے سلسلے میں ہے۔ نماز تمام عبادتوں کی روح ہے۔ انسانی پیدائش کا مقصد نماز ہے اور نماز سے حاصل ہوتا ہے۔ نماز میں ہر قسم کی فلاح کے کنجیاں ہیں۔ اور جیسے جیسے انسان نماز میں ترقی کرتا چلا جاتا ہے اسے خدا تعالیٰ کی طرف سے فلاح کی مزید کنجیاں عطا ہوتی رہتی ہیں۔ میں نے عہد لفظ ”کنجی“ استعمال نہیں کیا بلکہ جمع کا صیغہ استعمال کیا ہے۔ کیونکہ میرا تجربہ ہے کہ نماز کی کیفیت کے بدلنے کے ساتھ ساتھ انسان کو اللہ تعالیٰ کے لئے نئے امور کی فہم عطا فرماتا چلا جاتا ہے اور نئے مضامین اس پر بھلتے چلے جاتے ہیں۔

اس ضمن میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد است میں سے متعدد اقتباسات میں جماعت کے سامنے پہلے رکھ چکا

”جو شخص نماز کا التزام نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے“
(کشتی نوح - حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش :- گلوبے ریمینو نیکی پرس پبلسٹری ریسرچ کلبکٹہ ۵۳-۰۰۰۰ - فون { 27-0441
گرام } GLOBEXPORT

اخلاص کے ساتھ جماعت اُس آواز پر لبیک کہتی ہے، اُس سے میرا دل
 حمد سے بھر جاتا ہے۔ لیکن یہ اخلاص فی ذاتہ کچھ چیز نہیں۔ اگر اس اخلاص
 کے نتیجے میں خدا تعالیٰ سے ایک مستقل تعلق پیدا نہ ہو جائے۔ یہ اخلاص
 اپنی ذات میں محفوظ نہیں اگر اس اخلاص کو نماز اور عبادت کے برتنوں میں
 محفوظ نہ رکھئے۔ اس لحاظ سے یہ اخلاص ایک آنے جانے والے موسم کی طرح
 کی شکل اختیار کر سکتا ہے۔ بعض دفعہ سخت گرمیوں کے بعد اچھا موسم آتا
 ہے اور ٹھنڈی ہواؤں کے چھونکے چلتے ہیں۔ بعض دفعہ سخت سردی کے
 بعد خوشگوار موسم کے دور آتے ہیں لیکن یہ چیزیں آنے جانے والی ہیں
 ٹھہر جانے والی نہیں۔

عبادت کوئی موسمی کیفیت کا نام نہیں۔

عبادت زندگی کا ایک مستقل رابطہ ہے۔ عبادت کی مثال ایسے ہی ہے جیسے
 ہم سو میں سانس لیتے ہیں۔ کئی قسم کے زندہ رہنے کے طریق ہیں جو انسان
 کو لازم کئے گئے ہیں۔ مگر سوا اور سانس کا جو رشتہ زندگی سے ہے،
 ایسا مستقل، دائمی، لازمی اور سرلحہ جاری رہنے والا رشتہ اور کسی چیز
 کا نہیں۔ پس یہی رشتہ عبادت کو انسان کی روحانی زندگی سے ہے۔ یہ
 عبادت خدا کی الہی صورت میں ہمہ وقت جاری رہ سکتی ہے۔ لیکن وہ کم سے
 کم نماز جو قرآن کریم نے ہمیں سکھائی اور سنت نے جسے ہمارے سامنے
 تفصیل سے پیش کیا۔

وہ ذکر الہی ہے جس کے بغیر انسان زندہ نہیں رہ سکتا

اس لئے میں خصوصیت کے ساتھ آج پھر جماعت کو نماز کی اہمیت کی طرف
 متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔

میں جانتا ہوں کہ اکثر وہ اجباب جو اس مجلس میں حاضر ہیں، خدا تعالیٰ
 کے فضل کے ساتھ نمازوں کے پابند ہیں۔ مگر میں حال کے موجودہ دور کی
 بات نہیں کر رہا۔ میں مستقبل کی بات کر رہا ہوں۔ وہ لوگ جو آج نماز میں
 سب تک ان کی اولادیں نمازی نہیں جاتیں۔ جب تک ان کی آئندہ نسلیں
 ان کی آنکھوں کے سامنے نماز پر قائم نہ ہو جائیں۔ اُس وقت تک احمدیت
 کے مستقبل کی کوئی ضمانت نہیں دی جا سکتی۔ اُس وقت تک احمدیت
 کے مستقبل کے متعلق خوش آئند انگلیں رکھنے کا ہمیں کوئی حق نہیں پہنچتا۔
 اس لئے بالعموم جو اجری بالغ ہے، خواہ وہ مرد ہو یا عورت ہو، مورخ
 بڑے بچے کے ساتھ استدعا کرتا ہوں کہ اپنے گھروں میں اپنی آئندہ نسلوں
 کی نمازوں کی حالت پر غور کریں۔ ان کا جائزہ لیں۔ ان سے پوچھیں اور
 روز پوچھا کریں کہ وہ کتنی نمازیں پڑھتے ہیں۔ معلوم کریں کہ جو کچھ وہ نماز
 میں پڑھتے ہیں اُس کا مطلب بھی ان کو آتا ہے یا نہیں؟ اور اگر مطلب
 آتا ہے تو غور سے پڑھتے ہیں یا اس انداز میں پڑھتے ہیں کہ جتنی جلدی
 پر بوجھ گلے سے اتار پھینکا جاسکے، اتنی جلدی نماز سے فارغ ہو کر دنیا
 طلبی کے کاموں میں مصروف ہو جائیں۔ اگر آپ اس پہلو سے جائزہ لیں
 گے اور حق کی نظر سے جائزہ لیں گے، سچ کی نظر سے جائزہ لیں گے تو
 مجھے ڈر ہے کہ جو جواب آپ کے سامنے اُٹھیں گے وہ دلوں کو بھینس
 کر دینے والے جواب ہوں گے۔ کوئی یہ کہہ سکتا ہے کہ ایسی بات، ایسی
 مجلس میں کرنا، جس میں تمام دنیا سے مختلف ممالک کے نمائندے آئے
 ہوں، یہ اچھا اثر پیدا نہیں کرے گا۔ کوئی یہ کہہ سکتا ہے کہ یہ اقرار جو تمام
 دنیا میں شہر یا سکتا ہے اور مخالف اس سے خوش ہو سکتے ہیں،
 ایسی مجلس میں کرنا کوئی اچھی بات نہیں۔ مگر مجھے اس کی ادنیٰ بھی پردہ
 نہیں کہ دنیا سچائی کے اقرار کے نتیجے میں ہمیں کیا کہتی ہے۔

جب تک آپ سچائی کے اقرار کی جرأت پیدا نہیں کرتے

آپ کی دینی حالت درست نہیں ہو سکتی۔ آپ کی اخلاقی حالت درست نہیں
 ہو سکتی۔ آپ کی روحانی حالت درست نہیں ہو سکتی۔ ہمارا سب حال
 خدا کے سامنے ہے اور خدا کی نظر کے سامنے ہم ہمیشہ کھلی ہوئی کتاب
 کی طرح پڑے رہتے ہیں۔ اس لئے ہمارے جو بھی اقرار ہیں وہ اپنے خدا کے

موجود ہیں۔ اور یہ شعور بیدار کرنے کے لئے، جماعت کے دلوں کو چھوڑنے
 کے لئے، میں نے ضروری سمجھا کہ آج اس خطبے میں آپ کو خصوصیت
 کے ساتھ اس مرض کی طرف توجہ دلاؤں جس کے متعلق خطرہ ہے کہ
 ہماری اگلی نسلوں کے لئے بعض صورتوں میں ممالک ثابت ہو سکتی ہے۔
 جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے خصوصیت کیساتھ مغربی ممالک میں یہ
 مرض پایا جاتا ہے اور بڑھ رہا ہے۔ لیکن میں جب غور کی نظر سے مشرقی
 ممالک کو دیکھتا ہوں تو ان کی حالت بھی کوئی اس سے بہت زیادہ بہتر نہیں
 پاتا۔ یہاں تک کہ جب میں پاکستان کے حالات پر نظر ڈالتا ہوں تو وہاں
 کی جماعتوں کی حالت بھی کئی پہلوؤں سے قابلِ فکرت دیکھتا ہوں۔ مجھے ایک
 لبا تجربہ خدام الاحمدیہ کے ساتھ وابستہ رہنے کے نتیجے میں اور وقف جدید
 کے ساتھ وابستہ رہنے کے نتیجے میں اور انھارہندہ کیساتھ وابستہ رہنے کے نتیجے میں
 جماعتوں کی صورتوں کو دیکھنا پڑا ہے۔ جماعتوں کے حالات کو قریب کی نظر سے دیکھنے کا موقع
 ملا۔ اور چونکہ اللہ تعالیٰ نے میرا مزاج ایسا بنایا ہے کہ اعداد و شمار پر نظر
 رکھنے کی عادت ہے اس لئے میں نے ہمیشہ تمام دوروں میں تقریریں کرنے
 کی بجائے، تفصیل سے حالات کا جائزہ لینے کی کوشش کی۔ بعض مجالس
 میں تقریر کے پروگرام کے ہوتے ہوئے بھی، اُس پروگرام کو منسوخ کیا اور
 نوجوانوں کو اور بچوں کو کھڑا کر کے، ان سے پوچھنا شروع کیا کہ تباہ تم نماز
 میں کیسے ہو؟ تمہیں نماز پڑھنی آتی بھی ہے کہ نہیں؟ آتی ہے تو پڑھنے کے
 سناؤ۔ اور سناتے ہو تو پھر اس کا مطلب بھی بتاؤ۔ مغضبیہ میں
 نے بڑی تفصیل سے جائزہ لیا ہے۔ اور ان دوروں کے وقت مسلسل
 جماعت کو متنبہ کرتا رہا ہوں کہ جس حالت میں آج ہم اپنے بچوں کو پاتے
 ہیں، یہ برگزہ اطمینان بخش نہیں ہے۔

اس لئے محض مغرب کو منہم کرنا بھی مناسب نہیں۔ مغرب کے
 ملکوں کے بعض ایسے زائد محرکات ہیں جو نماز سے غیر اللہ کی طرف پھینچنے
 میں مزید ابتلا پیدا کرتے ہیں۔ لیکن مشرقی ممالک میں کچھ اور قسم کے
 محرکات ہیں۔ وہاں کی غربت، وہاں کی بد حالی، وہاں کے موسموں کی کڑی
 آزمائشیں، بہت سے ایسے محرکات ہیں جن کے نتیجے میں انسان مورخ
 لہذا اوقات گھر واپس آنے کے بعد یہ طاقت نہیں رہتی کہ اپنی اولاد کی طرف
 صبح توجہ دے سکے۔ اس لئے تمام دنیا میں، جہاں جہاں بھی جماعت احمدیہ
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے موجود ہے اور اس وقت ۱۱۲ سے زائد ملکوں میں
 خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ قائم ہو چکی ہے۔

ہمیں آج کے بعد کا بیعتہ سال

خصوصیت سے نماز کو قائم کرنے کی کوششوں میں صرف کرنا چاہیے۔
 یہ درست ہے کہ خدام الاحمدیہ کی ذمہ داریاں بھی ہیں۔ انصار اللہ کی بھی
 ذمہ داریاں ہیں اور نظام جماعت کی من حیث الجماعت بھی ذمہ داریاں ہیں۔
 لیکن حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو تربیت کا ہمیں گڑ
 سکھایا وہ یہ نہیں تھا کہ ہم اپنے نظام کے اوپر تربیت کے کاموں کا
 انحصار کر دو۔ بلکہ فرمایا: **طَلَبُوا رِزْقَهُمْ وَرِزْقَهُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رِعِيَّتِهِمْ**۔
 کہ خبردار! تم میں سے ہر ایک چرواہا ہے، ایک گڈریا ہے۔ اور تم
 میں سے ہر ایک اپنی رعیت کے متعلق پوچھا جائے گا۔

یہ تربیت کا کتنا عظیم الشان نکتہ ہے۔ کہ جسے اگر تو میں یاد رکھیں
 یا مسلمان یاد رکھتے تو کتنی بھی اخطا پذیر نہیں ہو سکتے تھے۔ ہر فرد بشر
 جو ایک گھر رکھتا ہے یا گھر سے بڑھ کر اپنے معاشرے میں کوئی حیثیت
 رکھتا ہے۔ یا ایک شہر کے معاشرے سے بڑھ کر ملک یا قوم میں
 کوئی حیثیت رکھتا ہے، ایسے ہر شخص پر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ فرمان اطلاق ہوتا ہے۔ اور کیسے خوبصورت
 انداز میں ہمیں اپنی ذمہ داریوں کی طرف متوجہ فرمایا کہ "تم میں سے ہر ایک ایک
 گڈریا ہے۔ مالک نہیں ہے۔" راع، اُس گڈریے کے متعلق استعمال
 ہوتا ہے جو لوگوں کی، مالکوں کی بھٹیوں کے کران کو چرانے کے لئے بار بار

تو یہ نہیں فرمایا کہ تم اپنی اولاد کے مالک ہو۔ اور اپنی اولاد کے بارے میں تم پوچھے جاؤ گے یا جن لوگوں پر تمہارا اثر و رسوخ ہے یا جس قوم میں تمہارا نفوذ ہے ان لوگوں یا اس قوم کے متعلق اس لئے پوچھے جاؤ گے کہ تم ان پر کوئی مالکانہ حقوق رکھتے ہو۔ فرمایا، ہرگز نہیں۔ تم جس حیثیت میں بھی ہو۔ ایک چھوٹے دائرے میں ایک مقام تمہیں نصیب ہوا ہے۔ یا ایک وسیع تر دائرے میں ایک مقام تمہیں نصیب ہوا ہے۔

تمہارا مقام ایک گڈ ریٹے کا مقام ہے

اور جو کچھ تمہاری رعیت ہے، جو کچھ تمہارے تابع فرمان لوگ ہیں۔ یہ سارے خدا کی ملکیت ہیں۔ خدا کی بھیر میں ہیں۔ اور جس طرح بھیروں کا مالک گڈ ریٹے سے ان کا حساب لیا کرتا ہے اور بعض دفعہ ایک ایک بھیر کو گن کے وصول کرتا ہے۔ اور نقصان کے عذر کو قبول نہیں کرتا۔ اسی طرح تم میں سے ہر ایک خدا کے حضور جوابدہ ہے تم اپنی اولاد کے بھی مالک نہیں۔ یہ تمہارے سپرد امانتیں ہیں۔ اس لئے تم سے اہم ذمہ داری خود گڈ والے کی ہے اور پھر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس مضمون کو آگے بڑھاتے ہوئے تفصیل سے یہ ذکر بھی فرمایا کہ گڈ کی مالک بھی اپنے دائرہ اختیار میں سولہ ہوگی۔ اس سے بھی پوچھا جائے گا۔ اور کھٹکھٹے تو سارے بنی نوع انسان کو غیبت کر لیا ہے۔ کسی قسم کا کوئی انسان بھی اس فرمان کے دائرہ کار سے باہر نہیں رہا۔ اس لئے یہی وہ بہترین گڈ ہے جسے سمجھنے کے بعد، یہی وہ بہترین ارشاد ہے۔ جس پر عمل کرنے کے بعد ہم فی الحقیقت زندہ رہنے کا سبق سیکھ سکتے ہیں۔ اس لئے ہر وہ شخص جو کسی حیثیت سے کوئی اثر رکھتا ہے اسے

نماز کا نگران ہو جانا چاہیے

سرباب کو اپنی بیوی اور اپنے بچوں کا نگران ہونا چاہیے۔ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت اسمعیلؑ اپنی بیوی اور اپنے بچوں کو باقاعدہ مستقل مزاجی کے ساتھ نماز کی تلقین فرمایا کرتے تھے۔

سورۃ میریم - ۵۶: ۱۹

بہت پرانی بات ہے۔ سزاؤں سال پہلے کا واقعہ ہے۔ تمام انبیاء قوم کو نصیحت کیا کرتے ہیں مگر معلوم ہوتا ہے کہ حضرت اسمعیلؑ اس معاملے میں ایسا دل اور ایسی جان ڈال کر نصیحت فرمایا کرتے تھے اور اس بارے میں ایسے بیقرار رہتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کے پیار اور محبت کی نظر ان پر پڑی اور قرآن کریم کی دایمی کتاب میں ان کا ذکر محفوظ فرما دیا۔

اس سے ایک اور سبق بھی ہمیں ملتا ہے کہ ہم کوئی کام خواہ کیسے ہی مخفی طور پر کریں۔ اور دنیا کی نظر سے اوجھل رہ کر بھی کریں۔ خواہ آباد شہر کے بیچ میں کریں یا صحراؤں کے درمیان ایک چھوٹی سی بستی میں کریں۔ شہر کی گلیوں میں کریں یا اپنے گھر کے خلوت خانوں میں کریں۔ خدا کی نظر ہر کام پر پڑتی ہے۔ اور جس کام کو خدا قبولیت عطا فرماتا ہے اس کام پر محبت اور پیار کی نظر رکھتا ہے اور اس کام کو ضائع نہیں ہونے

دیتا۔ حضرت اسمعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس نصیحت کی جو جزا آپ کو آخری دنیا میں ملے گی وہ ایک الگ جزا ہے۔ لیکن آپ کی مثال کو قیامت تک کے لئے دنیا کے سامنے زندہ کر کے پیش کر دینا خود اپنی ذات میں ایک عظیم الشان جزا ہے کہ اس کی مثال دنیا میں کم دکھائی دیتی ہے۔

پس وہ اسمعیلی صفت اپنے اندر پیدا کریں۔ اپنی بیویوں کی نمازوں کی طرف متوجہ ہوں اپنے بچوں کی نمازوں کی طرف متوجہ ہوں۔ اپنی چیمپوں کی نماز کی طرف متوجہ ہوں۔ اور یاد رکھیں کہ جب تک آپ اس کام کو چھین سے شروع نہیں کریں گے۔ یہ کام نمر وارثات نہیں ہوگا۔ محنت کا ویسا پھل آپ کو نہیں مل سکتا جیسی آپ توقع رکھتے ہیں۔

یہ وہ دوسری نصیحت ہے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں فرمائی جب آپ نے یہ فرمایا کہ بچہ جب پیدا ہوتا ہے اس کے دامن کان میں اذان دو۔ جب آپ نے یہ فرمایا کہ بچہ جب پیدا ہوتا ہے تو اس کے بائیں کان میں تکبیر کہو۔ تو درحقیقت ہمیں انسانی فطرت کا یہ گڑ سمجھنا دیکھنا کہ تربیت کے لئے کسی خاص عمر کا انتظار نہیں کیا جاتا۔ خوبصورت بچہ ماں کے پیٹ سے باہر آتا ہے وہ تمہاری ذمہ داری بن جاتا ہے اور اس دن سے اس کی تربیت کا آغاز ہو جاتا ہے۔ اس مضمون پر میں اس سے پہلے بھی روشنی ڈال چکا ہوں کہ گزشتہ زمانوں میں ایک جاہل انسان یہ اعتراض کر سکتا تھا کہ یہ ارشاد بے معنی اور بھل ہے کیونکہ پہلے دن کے بچے کو تو کچھ سمجھ نہیں آتا۔ وہ تو نہ زبان سمجھتا ہے نہ اشارے جانتا ہے۔ اپنے ماں باپ تک کو پہچان نہیں سکتا۔ اس کے کان میں اذان دینے کا کیا مطلب ہے؟ مگر آج کی تحقیق نے بڑی وضاحت کے ساتھ یہ معاملہ کھول دیا ہے اور اس عقدے کو حل کر دیا ہے کہ بچہ نہ صرف یہ کہ ماں کے پیٹ سے باہر آنے پر فوری طور پر اثر قبول کرنے لگ جاتا ہے بلکہ اب تو سائنسدان یہ بات بھی دریافت کر چکے ہیں کہ ماں کے پیٹ میں پیدائش سے پہلے بھی وہ بیرونی دنیا کے اثرات کو قبول کرتا ہے۔ اس پر غور کرتے ہوئے میری توجہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک اور نصیحت کی طرف مبذول ہوئی۔ آپ نے ہمیں ارشاد فرمایا کہ جب میاں بیوی تعلقات قائم کرتے ہیں اس وقت بھی دعا کیا کرو۔ اس وقت بھی شیطان کے طمس سے محفوظ رہنے کی دعا کیا کرو اور خدا سے بیاہ مانگا کرو۔ تو معلوم ہوا کہ پیدائش کے بعد تربیت کا ایک خاص مرحلہ شروع ہوتا ہے۔ لیکن دراصل پیدائش سے پہلے بھی تربیت کا ایک مرحلہ شروع ہو جاتا ہے اور بچہ بیغنے کے وقت، اس کے آغاز کے وقت یا اس کے آغاز کے امکان کے وقت بھی انسان کو اپنی آئندہ نسلوں کی تربیت کی طرف متوجہ ہونا چاہیے اور خدا تعالیٰ سے استدعا کرنی چاہیے۔

میں نے پھر مزید غور کیا تو معلوم ہوا کہ یہ مضمون تو اس سے بھی زیادہ گہرا اور وسیع تر ہے انبیاء کی تاریخ نہیں بتاتی ہے کہ وہ بتوں اور پیدائشوں کیلئے بھی دعا کیا کرتے تھے جن کا کوئی وجود نہیں تھا۔ وہ شہر مکہ میں آج تمام دنیا کیلئے مزاج خلاق ہے جب اس کے گھنڈرات کو حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے از سر نو بلند کرنا شروع کیا تو اس وقت قیامت تک اپنی آئینہ نسلوں کیلئے دعائیں مانگیں۔ پس حقیقت یہ ہے کہ تربیت کا آغاز صرف بچے کے بڑے ہونے کے وقت کا منتظر نہیں ہوتا بلکہ اسکی پیدائش کے ساتھ اسکی پیدائش سے پہلے، بلکہ اس سے بھی بہت پہلے شروع ہو جاتا ہے۔ یعنی آپ صرف اپنی اولاد کیلئے دعا کریں بلکہ اپنی اولاد در اولاد در اولاد اور آئندہ انہواری نسلوں کے لئے بھی دعا کریں۔

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“

(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان، جمیہ ساری مارٹھ، صابو پور کٹک (اڑیسہ)

ان باتوں پر غور کرتے ہوئے میری توجہ پھر اس بات پر آکر ٹھہر گئی کہ ہر بات کا مرکزی نکتہ تو دعا بنتی ہے۔ دعا کے بغیر کسی کوشش کو پھل نہیں ملتا۔ دعا کے بغیر کوئی محنت کمزور ثابت نہیں ہوتی۔ پس وہ ماں باپ جو اپنی اولاد کی تربیت میں دعا سے کام نہیں لیتے۔ وہ جتنی محنت کریں۔ حقیقت یہ ہے کہ ان کی محنت کو پھل نہیں ملے گا۔ اگر دعا کے پانی کے بغیر خشک محنت کریں تو یاد رکھیں کہ وہ خشک نمازی پیدا کریں گے۔ لیکن حقیقی عبادت کرنیوالے پیدا نہیں کر سکتے۔ اس مسئلے پر غور کرتے ہوئے جب میں نے اپنے تجربے پر نظر ڈالی تو اس وقت مجھے سمجھ آئی کہ کیوں بعض سخت گیر ماں باپ کی اولاد نماز پر تو قائم ہوتی لیکن نماز کی روح سے عاری اور خالی رہی۔ اور جس طرح ایک مشین گھومتی ہے، جس طرح ایک ریلوے (ROBOT) چلتا ہے جو بظاہر زندگی والا ہے مگر درحقیقت ہے لیکن حقیقت میں زندگی سے خالی ہوتا ہے۔ ایسی عبادتیں بھی ہو جاتی ہیں پس آخری بات، یا توں کہنا چاہیے کہ پہلی بات، جو آخری بھی ہے اور پہلی بھی ہے: وہ یہی ہے اپنی آئندہ نسلوں کو عبادتوں پر قائم کرنے کے لئے

ہو چکی ہے۔ اور یہ عظیم الشان کام دعا کی مدد کے بغیر ممکن نہیں ہے اور یہ عظیم الشان کام ممکن نہیں ہے جب تک آپ خدا تعالیٰ کی عبادت کرنے والی نسلیں اپنے پیچھے چھوڑ کر نہ جائیں۔ جب تک ایسا نہ ہو کہ مرنے سے پہلے آپ کی نظریں آپ کی اولاد کے چہروں پر اس طرح پڑ رہی ہوں کہ آپ کے دل سکینت و اطمینان سے بھر جائیں کہ ہاں ہم نے خدا کی راہ میں عبادت کرنے والی اولاد پیچھے چھوڑی ہے۔ جب تک آپ ان کا تقویٰ نہ دیکھیں اس وقت تک آپ کی زندگی بھی بے کار ہے اور آپ کی موت بھی بے کار ہے۔ اس لئے

اس عمل کی طرف بہت گہری توجہ دیں

ہر وقت کے قراری محسوس کریں۔ کیوں آپ جن سے بیٹھتے ہیں جب آپ اپنے گھر میں اپنی اولاد کو بے نماز دیکھتے ہیں۔ پھر جب آپ غور کریں گے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ آغاز سفر کوئی انجام سفر تو نہیں۔ یہ سفر تو ایسا ہے جس میں لامتناہی مراحل آتے ہیں۔ آپ بظاہر اپنی اولاد کو اگر دعاؤں کی مدد سے نماز پر قائم بھی کریں۔ اور غور سے مطالعہ کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ بہت سے نماز کے ایسے آداب ہیں جن سے وہ عاری ہیں بہت سے نماز کے ایسے فوائد ہیں جو ان کو ملنے چاہئیں اور ان کو نہیں مل رہے۔ نماز ان کی توجہ دینا سے ہمٹا کر دین کی طرف نہیں کرتی۔ ان کا دل اسی طرح دنیا میں ڈکھنوا ہے جس طرح نماز پڑھنے سے ملنے لگا ہوا تھا۔ پس جب ان باتوں کو آپ غور کی نظر سے دیکھیں گے تو پھر ان کی نمازوں کی حالت کو بہتر اور بہتر بنانے کی کوشش کرتے چلے جائیں گے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب آپ جن نے بعض پھیلے خطبات میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریروں کے بعض اقتباسات پڑھ کر شنائے اور بڑی تفصیل سے مضمون کی گہرائی میں جا کر آپ کو سمجھانے کی کوشش کی کہ نماز کا آغاز محض وہ مقصد نہیں ہے جس سے ہم ہمیشہ کی زندگی پاسکتے ہیں۔ نماز کے آغاز کے بعد پھر آگے

دعا کی طرف متوجہ ہوں

اور دعاؤں میں اہتمام پیدا کریں۔ دعاؤں میں درجہ پیدا کریں۔ دعاؤں میں گہری نزاری پیدا کریں۔ دعاؤں میں خدا تعالیٰ سے آپ کی بفراری اور بے چینی کو محسوس کر کے ابروہ جان لے کہ آپ واقعہ اپنی اولادوں اور آئندہ دور تک انسانی نسلوں کو خدا کے عبادت گزار بند سے بنانا چاہتے ہیں۔ اگر آپ ایسا کریں گے تو آپ آئندہ سفر اختیار کرنے کے لئے صراطِ مستقیم کے کنارے پر کھڑے ہوں گے۔ آپ کے صراطِ مستقیم پر چلنے کا آغاز ہو جائے گا۔ پھر جوں جوں اس راہ میں قدم آگے بڑھائیں ہمیشہ دعا کو یاد رکھیں اور دعا سے اللہ تعالیٰ سے مدد مانگتے رہیں۔ دعا سے عجائب کام ہوتے ہیں۔

حیرت انگیز پاک تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں

نصیحت کو ایک نیا شعور ملتا ہے۔ وہ نصیحت کو نیا لاجو دعا کا عادی نہیں اور دعا سے خالی نصیحت کرتا ہے اس کی نصیحت میں جان اور روح نہیں ہوتی۔ اس کی نصیحت بعض دفعہ جو بیاں پیدا کرنے کی بجائے طرح طرح کی تراسیاں پیدا کر دیتی ہے۔ ایسا شخص جو دعا کا عادی نہیں اور نہ کلمہ اس کی اپنے خدا پر نظر نہیں۔ اس کی نصیحت بعض دفعہ خود اس کے لئے بھی ہلاکت کا موجب بن جاتی ہے۔ کیونکہ اس کی نصیحت کی خشکی اس کی روح کے پانی کو چوس جاتی ہے اور رفتہ رفتہ وہ خود ایک مشین بن جاتا ہے۔ بس اوقات خشک نصیحت کرنے والا متکبر ہو جاتا ہے۔ بس اوقات ایک خشک نصیحت کرنے والا متکبر بن کر نہ صرف خود خدا کی راموں سے دور چلا جاتا ہے بلکہ جن کو نصیحت کرتا ہے ان کو نیکی کی طرف بلانے کی بجائے بدیوں کی طرف دھکیلتا ہے اور ایسی نصیحتیں نہ اس کے کام آتی ہیں نہ ان کے کام آتی ہیں جن کو نصیحت کی جاتی ہے کئی ملک میں جو شمالی کے طور پر آپ کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں اور خدا کے نام پر کئی تحریکات چلائی جا رہی ہیں۔ لیکن کوئی بھی اثر نہیں رکھتی کیونکہ وہ نصیحتیں تقویٰ اور دعا سے عاری ہیں۔ جماعت احمدیہ کو ایسا نہیں بننا۔ جماعت احمدیہ تمام دنیا کے لئے آج وہ آخری نمونہ ہے جو

لامتناہی مراحل ہیں جو مسلسل جاری رہیں گے۔

اور اس کے سوا اور کوئی صورت ممکن نہیں ہے۔ دنیا کا کوئی عبادت کرنے والا عبادت میں اپنے آخری مقام کو نہیں پاسکتا جب تک وہ اس مضمون کو نہ سمجھے کہ جس کی عبادت کی جاتی ہے، اس کا کوئی آخری مقام نہیں ہے۔ اور جب وہ اس مضمون کو سمجھ جاتا ہے تو پھر اس آخری منزل جس کی کوئی منزل نہیں ہے یعنی خدا تعالیٰ، اس کی طرف مسلسل اور پیہم حرکت کا نام ہی نمازوں کی تکمیل یا نماز کے مقاصد کا حصول بن جاتا ہے۔ اس سے یہ راز نہیں سمجھ آ گیا کہ کوئی نماز جو ایک حالت پر پھر جاتی ہے وہ زندہ نماز نہیں رہتی۔ کوئی نماز کی حالت جو آگے بڑھنے سے رک جاتی ہے وہ یقیناً زندگی کے پانی سے محروم ہونا شروع ہو جاتی ہے۔ عبادت، ایک ایسا مضمون ہے جس میں کوئی ٹھہراؤ نہیں ہے۔ چنانچہ جب اس پہلو کو خوب سمجھنے کے بعد آپ اپنی اولاد کی طرف متوجہ ہوں گے تو آپ اپنے نفس کی طرف بھی متوجہ ہوں گے پھر آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس شعر کا مضمون سمجھانے کا ہم ہوئے خیراً تم مجھ سے ہی اپنے خیر نسل، تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے پھر آپ کو قدم آگے بڑھانے پڑیں گے تاکہ آپ کی اولاد آپ کے پیچھے اپنے قدم آگے بڑھائے۔ پھر یہ مضمون یک طرفہ نصیحت کا مضمون نہیں رہے گا۔ آپ خوب سمجھ لیں گے اور اس بات کا عرفان حاصل کریں گے کہ آپ کو ہمیشہ اپنی نمازوں کی حالت کو پہلے سے بہتر بنانا ہوگا۔ اور اس کے ساتھ اپنی اولاد کو اپنے پیچھے چلنے کے اشارے کرتے ہوں گے۔ اپنے پیچھے چلے آنے کی تلقین کرنی ہوگی۔ اور نمازوں کے جو پھل آپ حاصل کریں گے ان پھلوں میں اپنی اولاد کو شریک کرنا ہوگا۔ اس طرح ان کو یہ معلوم ہوگا کہ یہ کوئی محض دکھاوے کا بوٹا نہیں۔ یہ وہ پھلدار درخت ہے جس سے واقعہ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں اور فضلوں اور اس کے قرب اور اس

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نمونے کا احیاء ہے

اگر یہ نمونہ جماعت احمدیہ میں زندہ نہ ہو تو اس کی دنیا ہمیشہ کے لئے سڑ جائے گی۔ اس لئے میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں آپ سے کہتا ہوں کہ تم خدا کی وہ آخری جماعت ہو جس پر کائنات کے خدا کی نظر ہے جس سے ساری دنیا کی زندگی والی

پیارے کے کھیل کھتے ہیں۔ پھر یہ نمازیں شکر ادا ہو جائیں گی۔ پھر یہ نمازیں ہمیشہ نشوونما پاتی رہیں گی۔

پس نماز کی حقیقت کی طرف نظر کریں۔

گہرائی سے اپنی اولاد کا جائزہ لیں

اور پھر اپنا جائزہ لیں اور پھر دونوں میں کہ دعائیں کرتے ہوئے اس سفر کو آگے بڑھانے چلے جائیں۔ اس راہ میں بہت ہی محنت درکار ہے۔ بہت سے مراحل آنے میں جب انسان تھکے جاتا ہے۔ بہت ہار دیتا ہے۔ سمجھتا ہے کہ کب تک میں یہ کام کرتا رہوں گا۔ بسا اوقات اپنی اولاد کو ہنسنوں، سالوں نصیحت کرتا ہے۔ اور اولاد ان کی طرف متوجہ نہیں ہوتی۔ بعض دفعہ دل میں سخت درد پیدا ہوتا ہے کہ میں کیا کروں۔ کس زبان سے میں ان کو سمجھاؤں کہ عبادت میں تمہاری زندگی ہے۔ مگر بندہ عاجز ہے۔ بس ہے۔ اس کا کوئی پیش نہیں جاتی۔ لیکن یاد رکھیں

اپنے وقتوں پر ہرگز مایوس نہیں ہونا

اس وقت پھر یاد کریں کہ آپ کا تمام تر اخصصار 'عاجز' دُعاؤں پر ہے۔ ایسی صورت میں جب آپ اپنی نصیحت کی ناکامی پر دل میں دکھ محسوس کریں وہ وقت حضورِ ہیبت کے ساتھ دُعا کا وقت ہے۔ میں جانتا ہوں کہ آپ میں سے بہتوں نے یہ تجربہ کیا ہوگا۔ مگر کئی ایسے بھی ہیں کہ جن کو شاید ذاتی طور پر اس بات کا تجربہ نہ ہوا ہو۔ اس لئے ان کو بتائے کہ خاطر میں آپ کو بتاتا ہوں کہ میں نے اپنی زندگی میں بار بار یہ محسوس کیا ہے کہ مایوسی کے وقت مایوسی میں سے زندگی کا پانی نکلتا ہے اگر آپ دُعا کی طرف متوجہ ہو جائیں۔ جب آپ کی کوششیں بیکار جا رہی ہوں جب کوئی نتیجہ نہ نکل رہا ہو اس وقت اگر آپ خُدا کو الحاح، عاجزی اور شُرع کے ساتھ پکارتیں تو انہی ناکامیوں میں سے مُراد کا ایسا حشر چھوٹتا ہے جو سبیل بن جاتا ہے، پھر ہمیشہ کے لئے آپ کو زندگی بخشتا ہے۔

پس بس روح کے ساتھ

اپنی اولاد کو مسازوں پر قائم کریں

اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے آپ کو آغاز بہر حال پہلے سبق سے کرنا ہوگا پہلے ان کو روزمرہ کی نمازوں کی عادت ڈالنی ہوگی۔ لیکن یاد رکھیں یہ کام سختی سے نہیں ہوگا۔ دُعا کے بعد آپ کے دل میں ایک قسم کی نرمی پیدا ہو جائے گی۔ دُعا کے بعد آپ کے دل میں ایک قسم کا عجز پیدا ہو جائے گا اور دُعا کے نتیجے میں آپ کی اولاد کے دل بھی نرم ہوں گے۔ پھر آپ ان کو پیار اور محبت سے سمجھائیں اور ضروری نہیں کہ پہلے دن ہی آپ کی اولاد پانچ وقت کی نماز بن جائے اور ضروری نہیں کہ آپ کی اولاد جب پانچ وقت کی نماز بن جائے تو وضو میں بھی ویسا ہی اہتمام کرتی ہو۔ اور دیگر لوازمات میں بھی ویسا ہی اہتمام کرتی ہو۔ آپ کو ایسی خواتین اور بچیاں بھی ملیں گی جو اپنے سنگھار کو بچانے کی خاطر تقیم کر لیں گی۔ اس وقت ان کو تحقیر کی نظر سے نہ دیکھیں۔ اُس وقت ان کو طعن و تشنیع کا نشانہ نہ بنائیں ورنہ آپ کی نصیحت سارا اثر کھودے گی۔ آپ ان کے قریب آنے کی بجائے ان سے دُور رہنا چاہیں گے۔ اور دُور کی آواز وہ اثر نہیں کرتی جو قریب کی آواز اثر کرتی ہے۔ ایک محبت کرنے والا جو اپنے محبوب کے کان میں سرگوشی کرتا ہے دنیا کی بلند ترین آواز رکھنے والا انسان بھی وہ اثر اپنی آواز میں نہیں دیتا جو دُور کی آواز ہوا کرتی ہے۔ اس لئے آپ قریب رہیں۔ یاد رکھیں یہ آواز سمجھ لیں اور کبھی نہ سمجھ لیں کہ اگر کامیاب نصیحت کرنا ہے تو آپ کو

ہمیشہ اپنی بیوی اور اپنے بچوں کے قریب رہنا ہوگا

زور دانی طور پر، اپنے دلی تعلقات کے لحاظ سے، اپنے جذبات کے لحاظ سے۔ کوئی ایسی حرکت نہ کریں جس سے آپ اور ان کے درمیان

کوئی تعلق قائم ہو جائے۔ حوصلہ کریں۔ وسعت قلبی کا ثبوت دیں۔ ان کی کمزوریوں کو دیکھیں تو اپنی کمزوریاں بھی تو یاد کیا کریں۔ آپ بھی کب پہلے دن ہمیشہ کے برابر نمازی بن گئے تھے۔ کئی مراحل میں سے آپ گزرے ہیں۔ کئی اور کمزوریاں ہیں جو آپ کی ذات میں موجود ہیں جن کے ساتھ آپ زندہ رہے ہیں جن کے ساتھ آپ نے ایک قسم کی صلح کر رکھی ہے۔ آفرود بھی تو انسان ہیں، ان کے اندر بھی کمزوریاں ہیں۔ ان کے اندر بھی ایسے جذبات ہیں جو بچپن کی عمر میں بعض دفعہ فریاد کی طرف زیادہ قائل ہو جایا کرتے ہیں۔ اور ان کی تادیب کی ضرورت ہے ان کو رفتہ رفتہ تربیت دے کر۔ ایک خاص نچ پر جلتا ہے کی ضرورت ہے۔ اس لئے یہ شوخیاں، یہ تیزبایاں اور یہ تحقیر کی باتیں کام نہیں دیں گی۔ حوصلہ کرنا ہوگا۔ مگر حوصلے کا یہ مطلب نہیں کہ آپ آٹھ آنکھیں بند کر لیں۔ میں نے دُعا کے لوگ دیکھے ہیں۔ بعض اپنی اولاد سے اس قسم کے حوصلے کا سلوک کرتے ہیں کہ وہ جو مرضی کرتی رہے ان کو پردا کھٹے نہیں۔ یہ حوصلہ نہیں ہے۔ یہ تو بے حسٹی ہے۔ یہ تو موت ہے۔ حوصلہ یہ ہے کہ دکھ محسوس کرے اور دکھ، دکھ کے ساتھ رہے اور اس دکھ کو برداشت کر کے پھر

اخلاق کا ثبوت دے

اگر آپ ان کمزوریوں کو دیکھیں اور آپ کی روح بے چین نہ ہو جائے تو خدا کی قسم! آپ حوصلے والے نہیں۔ آپ سُردہ ہو چکے ہیں۔ تکلیف کی آواز سننے کے وقت حوصلہ دھانا اور ان محرکات کے وقت غصے کو قابو میں رکھنا جب کہ انسان لازماً طیش کا شکار ہو جاتا ہے۔ اس کو حوصلہ کتہہ ہیں۔ اور تربیت کے لئے اس حوصلے کی ضرورت ہے۔ حضرت ادریس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق ایک ایسے صحابی م روایت کرتے ہیں جو ایک بے عرقیہ تک، اسلام سے غافل رہے اور صحرا میں انہوں نے پرورش پائی۔ اس لئے وہ کسبوں کے اخلاق اور آداب و اشعار سے ناواقف تھے۔ وہ کہتے ہیں کہ جب میں پہلی دفعہ مدینے میں حاضر ہوا کہ مسلمان ہوا۔ تو مجھے نہ تو شہری تہذیب و تمدن کا کوئی حال معلوم تھا نہ نماز کے آداب۔ یہ سب اذیت تھی۔ چنانچہ نماز کے دوران میں نے ایسی حرکتیں کیں جو نماز میں نمازی کو زبردستی دین کے وہ گتے میں کہ جب نماز ختم ہوتی تو ارد گرد سے صحابہ کی نظر میں مجھ پر اس طرح بڑی جیسے مچھو کھجی گئی۔ کیونکہ حضرت ادریس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم امام تھے اور وہ جانتے تھے کہ آپ کی نماز میں یہ حرکتیں حلال انداز ہوتی ہیں اور یہ چیز وہ برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ انہوں نے محسوس کیا کہ جیسے وہ مجھ کو انکھوں سے دیکھ رہے ہیں کہ میں نے کیا خندشانہ حرکتیں کی ہیں۔ کہتے ہیں کہ میں نے خوفِ شمس کیا لیکن اچانک میری نظر حضرت ادریس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مبارک چہرے پر پڑی۔ آپ کی آنکھوں میں پیار بھرا ہوا تھا۔ ایسی محبت اور ایسی شفقت تھی کہ جیسے مادہ بہت ہی پیار کی حالت میں اپنے بچے کو دیکھ رہی ہو۔ آپ نے فرمایا دیکھو!

نماز میں اپنی نہیں کیا کرتے

یوں کیا کرتے ہیں۔ آدھیں نہیں بتاؤں، نماز کس طرح پڑھا کرتے ہیں۔ ایسی ایک نبی، دو نہیں، بیسیوں مثالیں ہیں۔ آپ نے بڑوں کے ساتھ بھی شفقت اور علم کا ثبوت دیا اور چھوٹوں کے ساتھ بھی ایسا ہی سلوک فرمایا۔ جانوروں کے ساتھ بھی اور عاملوں کے ساتھ بھی یہ وہ مُربی ہے جو ساری دنیا کو زندہ کرنے پر مامور فرمایا گیا تھا۔ اس مُربی کے آثار کو اپنی ذات میں، اپنے وجود میں جاری کرنا ہوگا اور اس مُربی سے خود زندگی کے گریبان ہوں گے اور زندہ کرنے کے گریبان ہونے لگے۔ اس لئے اپنی اولاد اور اپنی بیویوں کی تربیت میں ہرگز نہ جھلتا سے کام لیں، نہ سہولت انگاری سے کام لیں۔ دونوں چیزیں مملکت ہیں۔ نہ ان کی

سیدنا حضور ایدۃ اللہ تعالیٰ کی طرف سے محبت بھرا سلام اور دعاؤں کی تاکید

مجلس انصار اشد مرکز قادیان کی طرف سے حقیر سماعی کی رپورٹ پیش ہونے پر حضور پرنور نے ازراہ شفقت و نوازش دُعاؤں سے نوازا سے اور احباب جماعت کو سلام کا تحفہ ارسال کرتے ہوئے یہ آیت کا میابی کے لئے دُعاؤں کی تاکید فرمائی ہے۔ سیدنا حضور ایدۃ اللہ تعالیٰ مفرغ العزیز نے صلہ میں انصار اشد مرکز کے نام اپنے مکتوب گرامی ۱۵/۸/۸۸ء میں رقم فرمایا: ”آپ کا خط موصول ہوا۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ رپورٹ خوشگوار الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو احمدیت کی سربلندی کے لئے بھر پور خدمات کی توفیق دے اور اپنے لازوال فضلوں اور رحمتوں سے نوازے اور دین و دنیا کی حسنات کا وارث بنا۔ تمام احباب کو میرا بہت بہت محبت بھرا سلام دیا۔ صبا اھلہ کی کامیابی کے لئے کثرت سے دُعا میں کریں۔“

جسٹہ عہدیداران و اراکین مجلس انصار اشد بھارت سے درخواست ہے کہ حضور انور کے ارشاد کے مطابق امتثال کو انتہا تک پہنچا کر صبا اھلہ کی کامیابی کے لئے دُعا میں جاری رکھیں۔ اور زعماء کرام اپنی سالانہ رپورٹ کارگزاری سالانہ اجتماع سے پہلے پہلے دفتر مرکزی کو ارسال فرمائیں۔ تاکہ ان کی روشنی میں دفتر مرکزی سالانہ رپورٹ تیار کر سکے۔ سالانہ اجتماع کی کامیابی کے لئے بھی دُعا کی درخواست ہے۔

صلہ میں مجلس انصار اشد مرکز قادیان

بیماریوں سے غافل ہوں، نہ ان کی بیماریوں سے بے پرواہ ہوں۔ اپنے احوال کو زندہ رکھیں اور اس دُکھ کو زندہ رکھیں جو برائیوں کو دیکھنے کے نتیجے میں ایک مومن کے دل میں لازماً پیدا ہوتا ہے۔ میں نے جماعت کو پہلے بھی بار بار متوجہ کیا ہے کہ سارے قرآن کریم میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ایک بھی اشارہ نہیں تھا کہ بدی کو دیکھ کر آپ شیخے میں آجاتے تھے۔ ہاں بدی کو دیکھ کر آپ سید رنجیدہ ہو جاتے تھے۔ بھید دُکھ محسوس کرتے تھے۔ یہاں تک کہ خدا تعالیٰ کو بار بار آپ کو متوجہ فرمایا: **فَلَمَّا لَمْ يَأْتِ بِشَيْءٍ لَفَسَدَ أَنْ لَا يَكُونَ لَكُمْ مَوَدِّعِينَ** (اشترار۔ ۲: ۲۶) آئے محمد! ان ظالموں کے لئے تو کیوں اپنے نفس کو ہلاک کرتا ہے۔ کیا تو غم سے اپنے آپ کو ہلاک کر لے گا۔ کہ یہ مومن نہیں ہوتے! حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے غضبناک ہونے کا کہیں بھی ذکر نہیں آیا۔ لیکن بے انتہا دردناک ہونے کا ذکر آیا ہے۔ پس آپ بھی کبھی اپنی اسلوں کو نماز پر قائم نہیں کر سکیں گے جب تک آپ ان کے لئے درد محسوس نہ کریں۔ اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، درد دُعا میں جایا کرتا ہے۔ اور وہی دُعا ہے جو درد ہو۔ اس کے سوا کوئی دُعا نہیں ہے۔ وہی دُعا مقبول ہوتی ہے جس کے ساتھ دل بگھلا ہوا ہو۔ پس دُعا میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت حسد پر غور کرنے سے کیسے کیسے زندگی کے راز ہمیں ملتے ہیں۔ ایک انسانی زندگی کے نہیں، ایک قومی زندگی کے نہیں بلکہ ہمیشہ کے لئے۔

تمام انسانوں کی زندگی کے راز سیرت نبوی میں مضمر ہیں اسی سے ہمیں سیکھنے ہوں گے۔

پس اپنی اولاد کو نمازوں کی طرف اس طرح متوجہ کریں اور پھر رفتہ رفتہ آگے بڑھیں۔ ان سے نمازیں سنیں۔ اگر نماز ٹھیک طرح نہیں آتی تو ان کو سکھانا شروع کریں۔ اور اس وقت آپ میں سے بہت سے ایسے بھی نکلیں گے جنہیں احساس پیدا ہوگا کہ ان کو بھی نماز فریض نہیں آتی۔ جب ترتیب سکھانے کا وقت آئے گا تو آپ میں سے بہت سے ایسے بھی ہوں گے جن کو خود نماز کا ترجمہ نہیں آتا ہوگا۔ جب یہ بتانے کا وقت آئے گا کہ جو چھوڑ پڑھتے ہو دل لگا کر پڑھنے کی کوشش کرو۔ تو بہت سے ایسے بھی ہوں گے جن کو یاد آئے گا کہ وہ خود بھی تو دل لگا کر نہیں پڑھتے۔ تو یہ ترتیب ایسی ہوگی جو دو طرف ہوگی۔ آپ اپنی اولاد کو زندگی کا پانی عطا کر رہے ہوں گے۔ اور آپ کی اولاد آپ کو زندگی کا پانی عطا کر رہی ہوگی۔

یہ ایسا مضمون ہے کہ میں کبھی اس کو بیان کرتے ہوئے تنگ نہیں سکتا۔ میرے دل میں ایک ایسی آگ لگی ہوئی ہے اسے اس حال میں درد اور غم کی کہ بہت سے آپ میں سے اس کا تصور نہیں کر سکتے۔ میں ہرگز اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے والا نہیں ہوں گا۔ جب تک، اگلی صدی میں داخل ہونے سے پہلے مجھے یہ یقین نصیب نہ ہو جائے کہ جماعت نماز کے معاملے میں آج سے سینکڑوں گنا زیادہ بیدار ہو چکی ہے۔ اور ہم اگلی صدی میں خدا کے حضور اس طرح سر تعظیم کرنا داخل ہو رہے ہیں کہ ہم اور ہماری بیویاں اور ہماری ماںیں اور ہماری بیٹیاں اور ہماری بہنیں اور ہمارے بھائی، سارے بڑے اور سارے چھوٹے، خدا تعالیٰ کی عبادت کرتے ہوئے اس کی عبادت کی روح کو سمجھتے ہوئے، عاجزانہ طور پر آئندہ نسلوں کے انسانوں کے لئے دُعا میں کرتے ہوئے اگلی صدی میں داخل ہو رہے ہیں۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ خدا کرے کہ ہمیں اس کی توفیق ملے۔ (آمین)

لفظ ختم کی لغوی تحقیق اور عملی زمانہ

از مکرم سید عبدالعزیز صاحب نیوجرسی (امریکہ)

بات بالکل واضح ہے کہ ختم سے فیض حاصل کرنے والا اس کا ظل اور اثر ہوتا ہے جیسے اثر اور نقش اپنے وجود کے لئے تہر کا تھاج ہوتا ہے۔ اسی طرح خاتم الانبیاء میں انبیاء بھی خاتم کے تھاج اور ظل ہیں ایسے انبیاء فیض محمدی سے فیض نبوت حاصل کرتے ہیں۔ ہمارے یہ معنی لغت عرب اور کلام عرب سے مطابقت رکھتے ہیں۔

جہاں ختم اور خاتم کے معنی ختم اور آخری کے ہوتے ہیں وہ مثالیں مفردات راغب سے پیش کرتے ہیں اور اس سے یہ ظاہر ہوگا کہ جہاں ختم اور آخری کے ہوتے ہیں وہاں عربی زبان کی ترکیب مختلف قسم کی ہوتی ہے۔ یعنی وہ خاتم النبیین اور ختم نبی النبیین سے مختلف ہوتی ہیں۔

۲۔ مفردات راغب میں ختم اللہ علی قلوبہم و علی صحیحہم کی مثال دی ہے جہاں یہ معنی کے جا سکتے ہیں یا یہ مراد لی جا سکتی ہے کہ قلوبہ اور صحیح بند کر دیئے گئے ہیں یعنی متوحی طور پر۔

ان دونوں مثالوں میں فرق یہ ہے کہ ختم اللہ علی قلوبہم میں محض علیہم کا ذکر ہے جو دل اور کان ہیں۔ جن پر جہر لگائی گئی ہے

۱۔ ختم کے ایک معنی مفردات راغب کے مطابق تاثیر الشیء کے ہیں۔ یعنی کسی چیز میں اثر پیدا کرنا۔ دوسرے معنی تحصیل الاثر عن شئیء کے ہیں۔ یعنی کسی دوسری چیز سے اثر حاصل کرنا۔ عربی زبان کی بعض ترکیب ایسی ہیں جن میں یہ دونوں معنی پائے جاتے ہیں۔ ایسی ترکیب میں خاتم اور ختم کے معنی کبھی بھی بند اور ختم کے نہیں ہوتے ایسی ترکیب میں ایک چیز تاثیر الشیء کے حکم میں ہوتی ہے اور دوسری تحصیل الاثر عن شئیء کے حکم میں۔ اسی کی مثال خاتم الانبیاء اور خاتم الاولیاء ہے۔ خاتم الانبیاء میں خاتم نبی ہے اور خاتم الاولیاء میں خاتم ولی ہے۔

خاتم الانبیاء کے معنی لغت کے مطابق یہ ہیں کہ وہ نبی جس سے انبیاء فیض نبوت حاصل کرتے ہیں (تحصیل الاثر عن شئیء) یا وہ نبی جو انبیاء کو فیض نبوت بخشتا ہے (تأثیر الشئیء)

خاتم الاولیاء کے بھی اسی طرح سے دو طرح سے معنی بیان ہو سکتے ہیں خاتم کے ان دو معنی کے لحاظ سے یہ

لیکن پہلے مثال خاتم الانبیاء میں کوئی محض علیہم نہیں ہے اور نہ ہوتا ہے۔ ختم کے معنی بند اور ختم ثابت کرنے کے لئے غرض کہ خاتم اللہ علی قلوبہم کی مثال دینے پر جو ان پر داغ ہونا چاہیے۔ کہ یہ دو مختلف قسم کی ترکیب ہیں اور ان کے معنی بھی مختلف ہیں۔ علیہم اور علیہم سے ان دونوں ترکیب کو ایک جیسا سمجھتے ہیں (باقی صفحہ ۱۵ پر ملاحظہ ہو)

حَضْرَتِ اَمِيْنٍ خَلِيْفَةِ الْمَسِيْحِ الرَّابِعِ اِيْمَانَ اللّٰهِ تَعَالٰى كَے دَوْرِ سَعِيْدِ كَے مُتَعَلِّقِ

قرآن و حدیث کی پر عظمت پیشگوئیاں

ایک فرعون زمانہ کی عبرت ناک ہلاکت

(عبد الحق فضل)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اربعانی المصلح الامجد رضی اللہ عنہ اپنی مکتوبہ الآراء تفصیلاً "تفسیر کبیر" میں سرورِ فخر کی تغیر بیان کرتے ہوئے ایک مقام پر فرماتے ہیں :-

"یہاں تین فرعونوں کو مثال کے طور پر بیان کیا گیا ہے۔ ماد۔ نمود۔ اور فرعون کی قوم کو عاد اور ثمود یہ دونوں قومیں عرب کی تھیں اور فرعون کی قوم مصر سے تعلق رکھتی تھی۔ یہ تین مثالیں اللہ تعالیٰ نے بلادِ عربیان نہیں کیں۔ بلکہ اس لئے بیان کی ہیں کہ یہاں دو زمانوں کی خبر دی گئی تھی ایک آج کے زمانہ کی جس میں مکہ والوں کے مظالم کی وجہ سے مسلمانوں پر جس تار یک راتیں آنے والی تھیں اور ایک زمانہ مسیح موعود کی پہلی لیمال کا وہ عہد جو ننگِ عرب ننگِ تھے اور عاد اور ثمود ان کے دظن کے لوگ تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ ان کی مثال ان کے سامنے پیش کرنا ہے۔ اور فرماتا ہے۔ تمہارے ملک میں دو بڑی بڑی حکومتیں گنڈہ چکی ہیں ایک تمہارے جنوب میں تھی اور دوسری تمہارے شمال میں تھی۔ ان دونوں کے حالات پر غور کرو اور سمجھو کہ جب ان لوگوں نے انبیاء کا حق ادا کیا اور فرماوات کو انتہا تک پہنچا دیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے کس طرح ان کا نام و نشان تک مٹا دیا۔۔۔۔۔ اس کے بعد فرعون کا ذکر کیا۔۔۔۔۔ میرے نزدیک اس میں مسیح موعود کے زمانہ کی خبر ہے۔ میں ابھی تک تفصیل سے نہیں بتا سکتا کہ کیوں؟ مگر دو باتیں ہیں بیان کر دیتا ہوں جس کی بناء پر کہا جاسکتا ہے کہ اس مثال کا مسیح موعود کے زمانہ کیساتھ تعلق ہے اور وہ دو باتیں یہ کہ اول رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ حرم کی دسویں رات ایک خاص نشان اور عظمت رکھتی ہے کیونکہ اس پر خدا تعالیٰ نے موسیٰ کو فرعون سے نجات دی۔ میں امید کرتا ہوں کہ آئندہ بھی ایسا ہی معاملہ میری امت میں ایک دن ہو گا اور میری امت کو اس دن ایک عذاب سے نجات ملے گی۔ گو بظاہر یہاں فرعون اور اس کے مظالم کے نجات کے الفاظ ہیں۔ مگر ان میں یہ اشارہ پایا جاتا ہے

کہ اس رنگ کا کوئی واقعہ آئندہ ہونے والا ہے۔ دوسری دلیل یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں (میں نے دیکھا کہ میں مصر کے دریا کے نیل پر کھڑا ہوں اور میرے ساتھ بہت سے بنی اسرائیل ہیں اور میں اپنے آپ کو کوئی سمجھتا ہوں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہم جھگڑے جلتے ہیں نظر اٹھا کر سمجھنے دیکھا تو معلوم ہوا کہ فرعون ایک لشکر کثیر کے ساتھ ہمارے آواقب میں ہے اور اس کے ساتھ بہت سے سامان مثل گولہ پلنگوں رتھوں وغیرہ کے ہے اور وہ ہماری بہت قریب آگیا ہے میرے سامنے بنی اسرائیل بہت گھبرائے ہوئے ہیں اور اگر ان میں سے بے دل ہو گئے ہیں اور بلند آواز سے چلاتے ہیں کہ اے موسیٰ ہم بکڑے گئے تو اللہ نے بلند آواز سے کہا کلا ان معی ربی سیہدین آیتے میں میں بیدار ہو گیا اور زبان پر یہی الفاظ جاری تھے (تذکرہ ص ۲۶۹)

اسی طرح آپ کا ایک یہ بھی اہم ہے یا قی حلیف ربی کی قیام میں کہ تجھ پر ایک ایسا آواز آنے والا ہے جو موسیٰ کے زمانہ کی طرح ہو گا (تذکرہ ص ۲۶۹)

پس جبکہ حدیث میں یہ اشارہ ہے کہ موسیٰ کی طرح کا ایک واقعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں ہونے والا ہے اور تاریخ شراہد ہے کہ اب تک کوئی ایسا واقعہ نہیں ہوا۔ دوسری طرف خدا تعالیٰ کا وہ مامور ہو جو وہ زمانہ میں آیا۔ اسے بتایا گیا کہ وہ موسیٰ ہے۔ فرعون اس کا بھیا کرے گا۔ اس کے ساتھ گھبرا جائیں گے اور کہیں گے کہ اے موسیٰ ہم بکڑے گئے اسی وقت موسیٰ بلند آواز سے کہے گا کہ کلا ان معی ربی سیہدین ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا خدا میرے ساتھ

ہے اور انہما مات کے ساتھ اگر میرے اس روپاء کو بھی ملا لیا جائے جو الفضل میں شائع ہو چکا ہے کہ میں ایک مکان میں ٹھہرا ہوا ہوں۔ اس وقت میرے دل میں خیال آتا ہے کہ جس مکان میں میں ٹھہرا ہوا ہوں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی اسی میں پناہ لی تھی (والفضل جلد ۲۲ ص ۲۲۲ ح ۲۲۲) تو صحاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ آئندہ کے متعلق ایک پیشگوئی ہے جو ایمانی عتر کے دوسرے ظہور میں گیارہویں رات یعنی بیسویں صدی میں (بہمان) صحیح کتابت سے انیسویں لکھا گیا ہے (باقی)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ پوری ہوگی۔ اور موسیٰ کی بظہر سے نبیات کی قسم کا کوئی واقعہ جماعت کو پیش آسکا۔

پس چونکہ یہاں مسیح موعود کا بھی ذکر تھا۔ اس لئے جہاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنوں کیلئے عاد اور ثمود کی مثال دی وہاں مسیح موعود کے دشمنوں کیلئے فرعون کا واقعہ بطور مثال پیش کیا گیا۔۔۔۔۔

حیوط اس نشیب دار زمین کو کہتے ہیں جس میں پانی جمع ہو جاتا ہے۔ اس لئے سوط بلکہ اس طرف بھی اشارہ کیا کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے عذاب کے احکام نازل ہو کر ان کا ذخیرہ جمع ہوتا رہتا ہے۔ ان کی ہر شرارت پر عذاب نازل ہوتا ہے۔ بلکہ وہ عذاب جمع ہوتا رہے گا۔ یہاں تک کہ ایک دن سارے کا سارا جو ہر ان پر القا دیا جائے گا فرماتا ہے تیرا رب مجھوں کی نگہات میں رہتا ہے۔ جب وہ ان کو پھنسا ہے تو اکتھا پکڑتا ہے۔ کہتے ہیں سو سولہ کی ایک لوہار کی اسی طرح خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ ڈھیل دیتا چلا جاتا ہے اور مجرم انسان سمجھتا ہے کہ مجھے

میرے برے کاموں کی کوئی سزا نہیں ہے مگر آخر ایک دن ایسا آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے اپنی گرفت میں لے لیتا ہے اور اسے تباہ و برباد کر دیتا ہے۔ یہی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنوں کی سزا ہوگا۔ ہم ان کو ڈھیل دیں گے اور گیارہ سال تک دیتے پھلے عاشر کے مگر آخر ایک دن آئینکا جب قیدار کی ساری سختی کو خاک میں ملا دیا جائیگا۔ اور مومنوں کے دکھ کو خوشی میں بدل دیا جائیگا اسی طرح اس پیشگوئی کے دوسرے ظہور کی بوقت میں عیون ہدی میں کوئی فرعون آتا ہے جو ظلم کرنے کا کہ جماعت نکال اٹھے گی۔

یہودی انا مہدینون اے موسیٰ اب تو بیماری تباہی سریر آپنی اب ہم کسی طرح اس فرعون کے بنیو ظلم سے بچ نہیں سکتے اس وقت جماعت کا جو بھی لیڈر ہوگا۔ وہ موسیٰ کی طرح اپنے ساتھیوں سے کہے گا۔ کلا ان معی ربی بالکل غلط بات ہے کہ دشمن تمہیں تباہ اور برباد کر دے گا۔

یہ وہی آیت ہے سیہدین میرے ساتھ میرا رب ہے اور وہ مجھے برابرت دینا میں نے واقعہ لوت کی تشریح کرتے ہوئے یہاں کہا تھا کہ جب کفار غارتوں کے ذمہ پر پہنچ گئے۔ اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو کھربٹ طاری ہوئی تو اس وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابن النازل میں ان کو تسلی دی کہ لا تحزن دن دنہ معنا یعنی غم مت کر ایک دوسرے بھی ہمارے ساتھ ہے۔ اسی طرح جب جماعت احمدیہ کسی فرعون کے مظالم کیوجہ سے سخت گھبرا اٹھے گی۔ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام جماعت احمدیہ کو مدد مانا طور پر اس کے ظلم اور اہام کی زبان سے کہیں گے وہ دوسروں بلکہ ایک ہی وجود ہونگے۔ جبکہ وہ غم و ہم کے تشلی سوز کے کنارے پر کھڑا ہوگا۔۔۔۔۔

جاہد بطلان کیساتھ فرمائیں گے۔ کلا ان معی ربی سیہدین کلا ان معی ربی لا تحزن غم مت کہان ربی ربی سیہدین میرے ساتھ میرا رب ہے یعنی ایک دوسرے بھی ہمارے ساتھ ہے اور وہ اس لیل میں سے ہمیں نکال کر لے جائیگا۔

(تفسیر کبیر تفسیر ص ۷۸ ص ۷۸)

قارئین بدر ملاحظہ فرمائیں کہ قرآن کریم اور حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں ایک فرعون کے متعلق جو پیشگوئی کی گئی تھی جس کی وضاحت حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے آج سے ۱۳ سال قبل مندرجہ بالا الفاظ میں فرمادی

تھی وہ آج بخاریت و خانی کیساتھ ہماری آنکھوں کے سامنے پوری ہو گئی ہے۔

یہ پیش گوئی حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے فرمائی تھی کہ وہ خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کے دور خلافت میں پوری ہوگی۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اپنے زمانے میں فرمایا ہے کہ جو شخص اس وقت تک نہیں دیکھا ہے جسے ہماری حیرت کی کوئی انتہا نہیں رہتی کیونکہ اس میں بڑے واضح اشارے موجود ہیں کہ یہ واقعہ حضرت مرزا طاہر احمد صاحب علیہ السلام کے دور خلافت میں منصفہ شہر پر آئیگا جتنا پورے طور پر ہے اس کا نام اور امرتسر کی درمیانی مشتبہ میں ہے۔ نہ دیکھا گیا کسی جگہ گیا ہو اور وہاں ایک مکان پر انٹرنیشنل کیلئے لیا ہے جسے میں پورا ہونا بہت وسیع ہے مستورات کیلئے یعنی گئی ہیں اور میں آخر میں چند منزلتیں کیساتھ ہوں۔ جب میں ایک مکان میں داخل ہوا ہوں۔ وہاں کچھ مستورات تھیں دیکھنے والی تھیں لیکن میری وہ یادیں جو میرے ساتھ ہیں اس جگہ نہیں اور مکان کو بھی میں نسبتاً تنگ سمجھتا ہوں اس پر مجھے کسی نے بتایا کہ اس مکان کے پہلو میں ایک اور بڑا مکان ہے وہاں میرے گھر کے لوگ ہیں میں اس طرف جاتا ہوں تو ایک وسیع مکان ملتا ہے۔۔۔۔۔ اس مکان میں جانے سے پہلے مجھے یہی حدیث اللہ صاحب علیہ السلام لیکن معلوم کر کے بغیر کوئی بات کرنے کے چلے گئے ہیں۔۔۔۔۔ اس وقت میرے دل میں خیال آتا ہے کہ جس مکان میں میں ٹھہرا ہوں حضرت مولیٰ علیہ السلام نے بھی اس میں پناہ لی تھی جب میں اس طرف جا رہا تھا۔ مجھے سید ولی اللہ شاہ صاحب پھر ملے اور انہوں نے کہا کہ میں جب آیا تھا میرے ساتھ میری بیوی کے بچے خاندان کی کچھ مستورات بھی تھیں اور میرا انکو چھوڑ کر بیٹا گیا پھر انہوں نے اس کے نام لئے کہ ملاں ملاں مستورات تھیں۔ اور ایک نام انہوں نے غلام مرزا لیا۔ میں سمجھتا ہوں یہ نام ان کی کسی قریبی عزیز کا ہے۔۔۔۔۔ تیرے پہلے حیران ہوا کہ یہ کیسا نام ہے۔ اس روایا کی تفسیر بتاتے ہوئے حضور فرماتے ہیں میرے غلام مرزا نام بتایا گیا ہے۔

شاہ غلام مرزا سے مراد امّ طاہرہ بنت ہون۔ کہ ان کو اللہ تعالیٰ نے ایک شہر شروع تک حضرت کا موقع دیا۔ یا شاید شاہ صاحب کے خاندان کا کوئی اور فرد مرزا

جسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دین کی خدمت کا موقع ملے والی تھی۔

بالقربان (الفضل) ۲۰ جون ۱۸۸۸ء

اسکی تفسیر ظاہر ہے کہ ایک مکان سے دوسرے مکان میں تبدیل ہونے کے وقت ہیں ایک ملک سے دوسرے ملک میں منتقل ہونا۔ یہ واقعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کی ہجرت میں حضرت سید ولی اللہ شاہ صاحب کا بار بار ذکر ہے جو حضور انور علیہ السلام کے ماخوذ ہیں۔

پھر اس میں حضرت امّ طاہرہ کی خاص ذکر دین کا ذکر ہے۔ تو حضور پر نور علیہ السلام کے نام میں دینی خیر اشارہ کیا گیا ہے کہ وہ حضرت مرزا طاہر احمد صاحب ہیں جنہیں سلسلہ کی خانی خدمت کا موقع ملے گا اس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ یہ روایا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کے تعلق سے اور آج پیشا پور کے اس کی پوری پوری تائید کر دی ہے۔

علاوہ ازیں، امرتسر کے درمیانی مشتبہ کو یہ روایا دیکھائی گئی اس کو دیکھا کہ دیا جائے تو امرتسر کے ایک مکان ہے اور وہی وہ دن ہے جس دن حضور انور نے ایک فرعون زمانہ اور ان کے بھائی حکم دین کو خرابی کا چیلنج دیا اور پھر امرتسر کے اوراد ایسے ہی ہوئے حضرت مصلح موعود کی بیان فرمودہ سورۃ حجر کی تفسیر پر چلے گئے، ہوائے لینی سورۃ فجر کے قریبی میں نازل ہوئی اس کے بعد ۱۰ سال تک کہ میں مصائب و مشکلات کا انتہائی دور آیا (لیاں عشر) پھر ہجرت سے پہلے میری مشائخ دیکھائی دی۔ پھر گیارہ سال تک ہونے پر جنگ بدر ہوئی جس میں اللہ جل جلالہ کے بڑے بڑے جنرل ہلاک ہوئے انہی طرح اہل بیت ثانیہ میں تین بھائی۔

بعد ہزار سال تارک راتوں کا آیا نام گزری پھر تیرہویں صدی کے آخر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور سے شروع ہوئی شہادت دہلائی دی پھر واپس آکر تیسرے مطالب پہلی صدی کے آخر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام کے چیلنج ہوئے کے دو جاہ ایک ہوئے گدو نے پھر فرعون زمانہ اپنے بڑے بڑے بھائیوں کیساتھ ہلاک ہوا۔ اور اُسے ہی اس سال ظالم حکومت کا موقع دیا اور گیارہویں سال ہلاک ہو گیا۔ اسی طرح جو کہ یہ روایا دیکھا

ہونا بھی اپنے اندر تعلق رکھتا ہے۔

قرآن کریم اور حدیث نبوی کی یہ عظیم الشان پیشگوئی جس کی بنیاد ایمان افراد تشریح آج سے ۱۰۰ سال قبل تفسیر کیے میں کر دی گئی تھی آج ہر پہلو سے بڑی شان کیساتھ پوری ہو گئی ہے۔

تیسرے اے میرے مرزا کیسا عجب آج ہے گرج بھائیوں جیسے دیتا ہے تمہارے کے خواہ (دہشتیں)

باقی رہی حدیث نبوی جس میں بتایا گیا

ہے کہ میری امت میں جو بھائی علیہ السلام اور فرعون کی طرح کا واقعہ ملے گا اس کے لئے اشاعت ہذا کا ادارہ یہ ملائکہ فرمائیے۔

خدا کرے کہ دور حاضر کے خالی احمدیت ان خالی پیر خود کر کے صداقت کو ناپائیدار ہے۔

آؤ لوگو کہ ہمیں نبوی خدا پاؤ گے۔

لو ہمیں طور تفسیر کا بتایا ہم نے (دہشتیں)

دہشتیں خواہشات

- ۱۔ مکرم مولوی منظور احمد صاحب گھنوں کے مجھ قادیان سے تشریح فرماتے ہیں کہ خاکسار کے بڑے بیٹے عزیز مقبول احمد سلم نے بی کام کے اشعار میں سیکھ کر ڈویشن میں کادیان حاصل کی ہے۔ الحمد للہ عزیز کے روشن مستقبل کے لئے درخواست دعا ہے۔
- ۲۔ مکرم مولوی عبداللہ صاحب مبلغ سلسلہ لکھتے ہیں کہ بھوٹان میں ایک دوست نے اپنے بچے کے متعلق بعض پریشانیوں کے ازالہ کیلئے حضور انور کی خدمت میں درخواست دہلائی ہے ۱۰ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ جملہ پریشانیوں کو دور فرمائے
- ۳۔ مکرم تفسیر الدین صاحب شیرا اعانت بدر میں ۱۰ روپے ادا کرتے ہوئے تشریح کرتے ہیں کہ عائشہ بی بی کی بیلنگ کرنا تک چند ماہ سے عمل ہیں۔ تیرے پریشانیوں کا سدا ہے دعا کی درخواست ہے۔
- ۴۔ مکرم الحاج ڈاکٹر محمد عارف صاحب محمد پور مبلغ کوڑھ نے ایک عزیز احمدی دوست کیساتھ مل کر دی اور ریڑی کا کارڈ بار شروع کیا تھا۔ لیکن پانچ ہر دیانت لکھا ہے جسکی وجہ سے کارڈ ماری پریشانیوں سے دو چار میں اعانت بدر میں ۱۰ روپے ارسال کرتے ہوئے درخواست دہلا کرتے ہیں۔
- ۵۔ مکرم خلیل الدین احمد خان صاحب اظہر سے تشریح فرماتے ہیں کہ میرے عزیز شیخ شینق احمد صاحب کے عہدہ میں ترقی اور دینی و نبوی فلاح دہنود کے لئے اور میرے تلمیذی بھائی مکرم منظور احمد صاحب کیلئے باہر تک روزگار کیلئے درخواست دہلا ہے۔
- ۶۔ مکرم محمد عبدالستار صاحب سبانی معلم وقت جدید دار لکھتے ہیں خاکسار کی اہلیہ طرفہ دراز سے ہرقان کی بیماری میں مبتلا ہیں دل کے کمزوری بھی الحق ہے۔ صحت کاملہ کیلئے دعا کی درخواست ہے
- ۷۔ مکرم محمد یوسف صاحب قریب کیکر کی تبلیغ حیدر آباد تشریح فرماتے ہیں کہ خاکسار کے برادر نسبی مکرم محمد بشیر الاسلام صاحب آف دوہوہ عہدہ ملازمت کتناظر لندن اور روس کا سفر اختیار کر چکے ہیں۔ ماسکو میں پچھ ماہ تک ان کا علاج ہوگا۔ وہ اپریشن بھی ہونگے صحت کاملہ کیلئے درخواست دہلا ہے۔
- ۸۔ مکرم خواجہ بشیر احمد صاحب ابن مکرم احمد صاحب درویش قادیان کو اللہ تعالیٰ نے ۱۷.5.۵۰ کے امتحان میں کامیابی عطا فرمائی ہے ۲۰ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے روشن مستقبل کیلئے درخواست دہلا کرتے ہیں۔
- ۹۔ مکرم یوسف خان صاحب سادنت واڑی ۲۵ روپے اعانت بدر میں بھواتے ہوئے اپنے پوتے فراز احمد ابن پیر احمد کی کامل صحتیاب درازنی عمر اور خیر دین دینے کیلئے درخواست دہلا کرتے ہیں۔
- ۱۰۔ مکرم ڈاکٹر سید یوسف احمد صاحب کینڈا سے اپنے محکمہ معاونات میں سدھار اور خدمت سلسلہ کی پیش از پیش توفیق پانے کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

مناظرہ لکھنؤ ماہینہ جماعت احمدیہ و اہل سنت والجماعت

ہر قسم کے سیدھے محمد مصباح الدین صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ آندھرا پردیش

آج امام مہدی علیہ السلام نے وفات مسیح کو ثابت کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کو ثابت کر دیا ہے کہ کاسر صلیب آپ ہیں۔ لیکن انہوں نے یہ کہہ کر حضرت علیوں کو آسمان پر زندہ بٹھا کر ہمارے بدنقابل مناظر عیسائیوں کی تبلیغ کر رہے ہیں۔ اور انگریزوں کا ایجنٹ نہیں آپ کہہ رہے ہیں۔

مولانا اسماعیل صاحب سوگندھری کا بڑے پریشان حالی ہو کر اٹھ کھڑے ہوئے اور کہنے لگے کہ میں نے کہا تھا کہ شمس صاحب مرزا صاحب کی فہرست کتب نہیں لکھ سکیں گے۔ لہذا بات آگے تب ہی بڑھے گی جب یہ فہرست لکھیں۔ رہا وفات مسیح ختم نبوت کے مسائل یہ تو میں ایک ایک منٹ میں حل کر دوں گا۔

مولانا حمید الدین صاحب شمس نے کہا کہ جن مسائل کے لئے مولانا اسماعیل صاحب بہ رہے ہیں کہ ایک ایک منٹ میں حل کر دوں گا۔ ایک گھنٹہ میں ایک بھی قرآن کریم کی آیت اور ایک بھی حدیث پیش کرنے کی حیرات نہ ہوگی۔ اور دعویٰ ہے کہ میں ایک ایک منٹ میں حل کر دوں گا۔ اگر بہت سے تو دلائل توڑ کر دکھائیں۔ باقی رہا آپ کا پھر فہرست کتب لکھنے پر اصرار حالانکہ اس کا نفس مضمون سے تعلق نہیں۔

نوگوں کی توجہ کو نہ ہٹائیں۔ اگر آپ فہرست کتب پر اصرار کرتے ہیں تو یہیں میری لکھی دیتا ہوں۔ کیا آپ فہرست لکھنے کے بعد سامعین کے سامنے احمدیت کو قبول کریں گے۔ لکھ کر دیجئے۔

مولانا اسماعیل صاحب! اچھا تو آپ یہ لکھ دیں کہ مرزا صاحب کی جملہ کتب پر آپ ایسے ہی ایمان لائے ہیں جیسے قرآن مجید پر۔ مولانا حمید الدین صاحب شمس

نے کہا۔ شکر ہے کہ ایک ہی گرفت سے مولانا میں کچھ نرمی آگئی ہے اور سختی ختم ہو گئی۔ اور اب لکھوانے کے لئے اور شرط لگائی ہے۔ ہم حلفاً کہتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب کی کتب کو قرآن مجید کا رتبہ نہیں دیتے۔

سامعین کو پھر بتایا گیا کہ حضرت مرزا صاحب نے جب حضرت مسیح کی وفات کا اعلان کیا تو علماء نے مخالفت کی لیکن گذشتہ دنوں روزنامہ

سیاحت میں یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ جناب فدا حسین صاحب ڈاکٹر کٹر آثار قدیمہ کشمیر نے ایک کتاب دریافت ہو سکی ہے شائع کر کے حضرت عیسیٰ کی وفات کا اعلان کر دیا ہے۔ یہ ہے وہ تاہم جو جماعت احمدیہ کو مل رہی ہے یہ سب کچھ حضرت مرزا صاحب کی صداقت کی دلیل ہے۔ اور حضرت مرزا صاحب نے فرمایا کہ مسیح کو

مرنے دوڑھی میں حیات اسلام ہے۔ اور کتاب البریہ میں حضرت مہدیؑ نے یہ چیلنج دیا کہ اگر کوئی شخص ایک بھی حدیث پیش کر دے جس میں حضرت عیسیٰ کے آسمان پر جانے اور جسد نفی والی زمین پر آنے کا ذکر ہو تو ایسے شخص کو ۲۰ ہزار روپے کا

انعام اور اپنی کتابوں کو جلا دینا بطور نداد ان اس کے علاوہ ہوگا۔ لہذا اگر مولانا میں ہمت ہے تو مرحرر میدان میں کر ایک حدیث پیش کریں۔ ہم ابھی مولانا کے پاس جو کتابوں کا پٹا ہے جس کا بار بار ذکر کرتے ہیں یہیں آگ لگا

دیں گے۔ لیکن مولانا ایسا نہیں کر سکیں گے ہرگز نہیں کہ سکیں گے۔ حضرت مرزا صاحب کس تجلہ ہی سے فرماتے ہیں! شمس! یاد رکھو کہ فی آسمان سے

نہیں اترے گا۔ ہمارے مخالف جو اب زندہ موجود ہیں وہ تمام مرہیں گے اور کوئی آن میں سے ابن مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھیں گے۔ اور پھر ان کی اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی آدمی عیسیٰ ابن مریم کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔

اور پھر اولاد کی اولاد مرے گی اور وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گی۔ کیا مسلمان

اور کیا عیسائی سخت نو مبد اور بدظن ہو کر اس شخص کو عقیدہ کو چھوڑ دیں گے اور دنیا میں ایک ہی مذہب ہوگا اور ایک ہی پیشوا۔ میں تو ایک شخص رہنے کو رہنے آیا ہوں سو میرے ہاتھ سے وہ شخص بویا گیا اور اب وہ بڑھے گا کچھوئے گا اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے۔

(تذکرۃ الشہادتین) اور آج ہم یہاں اعلان کرتے ہیں کہ سر کو بیٹو آسمان سے اب کوئی آتا نہیں عمر دنیا سے بھی اب ایسا ہفت ہزار اور حقیقت یہ ہے کہ آنے والا وقت پر آیا اور اس نے یہ اعلان فرمایا کہ

میں وہ پالی ہوں جو آیا آسمان سے وقت پر میں وہ ہوں اور خدا نہیں سمجھو اور تمہارا باقی رہا میں حضرت مرزا صاحب کی کتب پر ایمان ہے لیکن یہ کہنا کہ جس طرح قرآن مجید پر یہ درست نہیں۔ قرآن مجید کا رتبہ سب کتابوں سے بڑھ کر ہے۔ کیسی کیسی شرطیں آپ ہم سے لکھوانا چاہتے ہیں یہ مناظرہ تقریری ہے تقریری نہیں۔ اس کو مد نظر رکھیں ہم اس

وقت کچھ بھی لکھ کر نہیں دیں گے اگر تقریری مناظرہ کرنا چاہتے ہیں تو ہم اس کے لئے بھی تیار ہیں۔ مولانا اسماعیل صاحب نے کہا کہ مرزا صاحب نے کہا ہے کہ وہ لوگ جو قوف ہیں جو مجھے مسیح موعود کہتے ہیں۔

مولانا حمید الدین صاحب شمس نے کہا کہ ہم نے یہ نہیں پڑھا۔ اگر تے تو حوالہ دیجئے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے جو حدیث بخاری میں ہے کہ

عن قتیبہ بن سعید قال سمعت ابن عباس قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول من کذب بعدی فلا یؤمن من بعدی۔ کہ جس نے کہا کہ میں یونس سے بہتر ہوں اور نے جھوٹ لولا۔ مولانا کیا اس کا وضاحت کر سکتے ہیں۔

کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صاب انبیاء سے بڑے ہیں یا نہیں۔ بصورت ہمارا کام آپ کو شکست دینا نہیں بلکہ پیغام حق پہنچانا ہے۔ اور جس مہدی سے تعلق پیشگوئیاں تھیں وہ اچھا ہے۔ اور ایگر مینٹ کے عین مطابق قرآن و احادیث سے ہم اس کی صداقت کو ثابت کر چکے ہیں۔ اور آپ نے ہماری کسی دلیل کو توڑا نہیں۔

مولانا اسماعیل صاحب سوگندھری نے لیس۔ آئی پولیس مسٹر جادو صدر مناظرہ سے تین مرتبہ درخواست کی کہ مناظرہ ختم کر دیا جائے۔ ورنہ حالات خراب ہو جائیں گے۔

اس پر سب نوجوان واپس قیام گاہ پر آگئے اور کچھ دیر بعد مولانا اسماعیل صاحب اپنے دفتر سو حواریوں کے ساتھ بے نیل و مرام واپس لوٹے۔

بہت شور مچنے لگے یہ لو میں دل کا جو چیرا تو اک قطرہ غم نہ لگتا اس کے بعد جماعت احمدیہ کا وفد اسلامی نعرے لگاتے ہوئے اور خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے واپس ہوا۔ راستے میں ایک ڈیم کے کنارے پر محترم مولانا محمد کریم الدین صاحب متبادل نے شکر لے کے دو نظریہ باجماعت پڑھائے۔

اس مناظرہ میں مندرجہ ذیل خطام نے شرکت فرمائی۔ اور کامل اطاعت و جذبہ فدائیت کا مظاہرہ کیا۔ لغرض دعا ان مجاہدین کے نام دیئے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اجر دے

جماعت احمدیہ مدرس کی تبلیغی سرگرمیاں

از مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج مدرس

تحفظ ختم نبوت کے نام سے ایک بہت بڑا جلسہ عام منعقد ہوا تھا۔ اس میں مدرس شہر سے قادیانیت کو نیست و نابود کرنے کے لئے بہت سارے منصوبے تراشے گئے تھے۔ اس وقت بہت سی تعلیمات ہانکی گئی تھیں۔ ان تمام فتنہ انگیزوں کے محرک مولانا خلیل الرحمن ریاضی جنرل سیکرٹری جماعت العلماء تامل ناڈو تھے۔ اس جلسہ کے چند ہی دنوں کے اندر مذکورہ مولانا حرکت قلب بند ہونے سے وفات پا گئے۔ اس طرح جماعت احمدیہ کے خلاف کئے گئے تمام منصوبے اسی مسجد کی چار دیواریوں کے اندر ہی منقرض ہو کر مر گئے۔

مذکورہ جلسہ عام کے چند روز بعد انہیں تحفظ ختم نبوت کے جنرل سیکرٹری صاحب ایک اہل حدیث مولانا کو لے کر مشن ہاؤس تشریف لائے تاکہ تحفظ ختم نبوت کے موضوع پر مباحثہ کریں۔ دو روزہ حالی گفٹہ کی گفتگو کے بعد دونوں صاحبان شکست خوردہ ہو کر مزید تحقیقات اور تیاری کر کے آنے کا وعدہ کر کے چلے گئے۔ میں نے ان دونوں سے کہا تھا کہ آج دنیا میں مقام ختم نبوت کی حفاظت کرنے والی کوئی تنظیم ہے تو صرف جماعت احمدیہ ہے۔ اگر آپ لوگ اور آپ کی انجمن نیک نیتی سے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام ختم نبوت کی اشاعت و تبلیغ کرنا چاہتے ہیں تو جماعت احمدیہ آپ کے ساتھ چوراہا ٹھکانے کے لئے تیار ہے۔

لیکن اگر تحفظ ختم نبوت کی آڑ لے کر پاکستان کے نقش قدم پر چل کر فتنہ فساد اور بدمعاشی پیدا کرنا چاہتے ہیں تو آپ لوگ نہ صرف ناکام و نامراد رہیں گے۔ بلکہ خدا کے قہر کے نیچے آجائیں گے۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مہابلیہ کے جلسہ کا تامل زبان میں ترجمہ کر کے ماہ اگست ۱۹۸۷ء کے رسالہ راہ امن میں شائع کیا گیا ہے اسے بذریعہ ڈاک جماعت العلماء کے سرکار و علماء اور معاونین و مکتوبین احمدیہ کے نام روانہ کر دیا ہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو جو وہ روزِ قیامت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائے، آمین۔

تامل ناڈو کے علماء کی تنظیم جماعت العلماء کی طرف سے مورخہ ۱۲ اگست کو مدرس سے ۳۰ کیلو میٹر دور سلیم (SALIM) میں وسیع پیمانے پر ایک شریعت کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس میں اور تقریروں کے علاوہ ایک معاند احمدیت مولانا شمشیر علی صاحب کی تقریر قادیانیت کے عنوان پر بھی مقرر تھی۔

اس کانفرنس میں شرکت کے لئے خاکسار کو بھی دعوت نامہ آگیا تھا۔ اس سے فائدہ اٹھاتے ہوئے خاکسار مع پانچ افراد جماعت بہت سہا لٹریچر لے کر روانہ ہوا۔ اس کانفرنس میں ۵۰۰ کے قریب علماء اور بہت سے عربک مدرسوں کے طلباء نے شرکت کی تھی۔ لیکن عوام نے اس کانفرنس سے کوئی دلچسپی نہیں دکھائی۔

کانفرنس کے دو اجلاسوں کے درمیان وقفہ میں ہمارے خدام نے جلسہ گاہ کے باہر اور اردگرد وسیع پیمانے پر توحید اور شرک، ختم نبوت کی حقیقت، وفات عیسیٰ، ایک دعوت عام وغیرہ لٹریچرز ہزاروں کی تعداد میں تقسیم کئے۔ چنانچہ وقفہ کے بعد دوسرے اجلاس میں شرکت کرنے والے اپنے ہاتھوں میں احمدیہ لٹریچرز ہی لے کر پنڈال میں داخل ہوتے رہے۔

اجلاس کے دوران یہ اعلان کیا گیا کہ اس مولانا جو قادیانیت کے عنوان پر تقریر کرنے والے تھے، عذرت کی ہے۔ اس وجہ سے مذکورہ عنوان پر نہ کوئی تقریر ہوئی اور نہ ہمارے لٹریچرز کے بارے میں جو نہایت وسیع پیمانے پر تقسیم کیا گیا تھا کسی قسم کو کوئی تبصرہ ہوا۔ بعض علماء سے گفتگو کی طرح ڈالنے کی کوشش کی گئی۔ لیکن صاف پھیلنے لگے۔

یہ بات خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ چند ماہ قبل مدرس میں احمدیہ مسلم مشن ہاؤس کے ٹھکانے ہی فاصلہ پر واقع غیر احمدیوں کی بڑی سیٹی میں اسی جماعت العلماء کی طرف سے انجمن

مکرم غلام احمد صاحب قادر مکرم مولوی ظفر اللہ صاحب اور خاص طور پر جماعت احمدیہ گلنور کے نہایت ہی مخلص احمدی مکرم عبد اللہ صاحب و مکرم تاج الدین صاحب اور مکرم رحیم الدین صاحب نے بے حد ہمت اور جذبہ سے کام کیا۔ ہم لیس بی صاحب ضلع گلشن اور لیس بی صاحب گلنور اور سنڈل پریڈیڈنٹ گلنور کے بے حد ممنون ہیں کہ انہوں نے بروقت ہر ممکن تعاون دیا۔ بالخصوص محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد و محترم مولوی حمید الدین صاحب شمس ہمارے شکریہ کے خاص مستحق ہیں۔ جنہوں نے بہت ہمت اور خدائی تائید سے بے انتہا سعادت کے ساتھ اس معرکہ میں حریف کا ڈٹ کر مقابلہ کیا۔ جو ایک عرصہ تک افسردہ جماعت احمدیہ کو یاد رکھیں گے، لیکن مخالف کوئی اس واقعہ کو بھول نہ سکے گا۔ انشاء اللہ یہ روزِ مبارک سبحان من یروانی

غیر عطا فرمائے۔ آمین۔

مکرم ارشاد حسین صاحب۔ مکرم عبد الغنی صاحب دیودرگی۔ مکرم احمد عبد الماجد صاحب معتد علاقائی۔ مکرم سید ابرار احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد۔ مکرم محمد ضیاء الدین صاحب۔ مکرم مرزا ارشد اللہ بیگ صاحب۔ مکرم محمد تقی الدین صاحب۔ مکرم اشفاق احمد صاحب۔ مکرم مجیب احمد صاحب۔ مکرم ریاض الدین صاحب۔ عزیز رضوان احمد صاحب انصاری۔ مکرم منور احمد صاحب۔ مکرم ارشد حسین صاحب۔ مکرم سید یسین احمد صاحب۔ مکرم محمد اظہار احمد صاحب۔ مکرم مقصود احمد صاحب شرق۔ مکرم عبد المتین صاحب۔ مکرم سید محمد نصیر الدین صاحب۔ مکرم محمد عبدالباقر صاحب۔ مکرم محمود احمد صاحب۔ مکرم احمد عبد الرحمن صاحب۔ مکرم محمد شہار احمد صاحب۔ مکرم حنیف کنڈہ۔ مکرم نذیر احمد صاحب۔ مکرم حنیف کنڈہ۔ مکرم محمد منظور احمد صاحب۔ مکرم محمد باہر صاحب۔ مکرم نیر ذوق خدام نو مہابلیہ گورنمنٹی اور معاونین مبلغین و مبلغین مکرم مولوی نصیر احمد صاحب۔ مکرم مولوی عبد الرؤف صاحب۔ عاجز۔ مکرم رفیق احمد صاحب طارق

اعلان نکاح

میں نے ۲۳ جولائی ۱۹۸۸ء کو لہجہ نماز عشاء مکرم مولوی محمد ابراہیم شاہ صاحب نے مکرم غلام حسن صاحب گنائی ساکن شہر کٹھیر کا نکاح مکرم نسیم بانو صاحبہ بنت مکرم غلام رسول شاہ صاحب ساکن پیشہ و اثر تحصیل شہر پٹیاں کے ساتھ مبلغین ہزار روپیہ حق مہر پر پٹیاں مکرم غلام حسن صاحب گنائی نے مکرم سیکرٹری صاحب مال پیشہ دائر کے پاس اعانت بدر میں اس خوشی کے موقع پر مبلغ دس روپے جمع کروائے ہیں۔ اس نکاح کے دینی و دنیاوی طور پر بابرکت ہونے کے لئے درخواست دیا ہے۔ (ادارہ)

درخواست ہائے دعا

مکرم رشید الدین صاحب دہلی قادیان لکھتے ہیں کہ ان کی مہالہ مکرم نور جہاں بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم منیر احمد صاحب ڈیرا ایچور۔ گلنور آباد کی دونوں انجمنوں کا آپریشن بڑا سستہ جس کی وجہ سے نظر اور صحت بہت کمزور ہو گئی ہے۔ نظر کی بحالی و شفایابی کا ملکہ عاجلہ کیلئے ہے۔ مکرم ایم نے باطن صاحب نائیکیر یا بلین کا علاج دے رہے ہیں نمایاں کامیابی کے لئے۔

مکرم تاجی نواب احمد صاحب گلنور میں مدرس احمدیہ قادیان اپنے بھتیجے عزیز محمد قاسم صاحب تجارت بہت سیبا پولیس کی ٹریننگ کے لیے ہیں اپنے مقصد کا مہیا ہوئے اور صحت و سستی و قبول حق کی توفیق پانے کے لئے قارئین پڑ سے دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

مرزا طاہر احمد کی جانب سے معاندین مفکرین اور کلمہ دین کو مباہلہ کا مہلابھیج

اے خدا ہم تیرے جلال کی قسم کھا کر اور تیری غیرت کو ابھارتے ہوئے تجھ سے استمداد کرتے ہیں کہ ہم میں سے جو فریق بھی ہے اس پر اپنی نعمتیں اور جو جمعہ طائر و سفتری اس پر اپنا غذا نازل فرما

یہ بھلیج مرزا طاہر احمد کی جانب سے ایک مفصل خط کے ذریعے سرعام دیا گیا ہے اس خط میں ان تمام الزامات کی تضحی کے ساتھ تردید کی گئی ہے جو دیگر مسلک کے علمائے کرام ان پر عائد کرتے ہیں۔ مجوزہ ہیفلٹ آج کل برسرِ ظم عوامی حلقوں میں گردش کر رہا ہے اس مباہلہ کے متعلق جماعت احمدیہ کے ایک سرکردہ پیر و کار نے نمائندہ ناچر سے بات چیت کے دوران ایک سوال کے جواب میں بتایا کہ اس بھلیج کو دوسرے مسلک کے بھلیج کے علمائے کرام کو قبول کر کے اللہ تعالیٰ کو حاضر ناظر جان کر ان کی عدالت میں پیش ہو جانا چاہیے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی عدالت و احادیسی عدالت ہے جہاں صرف اور صرف انصاف ملتا ہے۔ (بیعت روزہ تاجراً سلام آباد)

نمائندگی میں) ذمہ داری کے ساتھ مرزا طاہر احمد رانام عداوت سے باخبر ہو جماعت احمدیہ عالمگیر کے اس مباہلہ کا فریق ہلدا بننا منظور کرتے ہیں مرزا بشیر الدین محمد جماعت المبارک دستخط مع تاریخ ۶ جون ۱۹۸۸ء

اور ان کے اعمال ان کی خصلتوں اور اُٹھنے اور بیٹھنے اور اسلوب زندگی سے خوب اچھی طرح جان سکتے ہیں کہ یہ خدا والوں کی جماعت ہے اور خدا کے دشمنوں اور شیطانوں کی جماعت نہیں ہے۔ اور اے خدا! تیرے نزدیک ہم میں سے جو فریق جمعہ طائر اور سفتری ہے اس پر ایک سال کے اندر اندر اپنا غضب نازل فرما اور آسے ذلت اور نکتبت کی بار دے کہ اپنے عذاب اور قہر ہی تجلیوں کا نشاۃ بنا اور اس طور سے ان کو اپنے عذاب کی بجلی میں بیس اور مصیبتوں پر مصیبتیں ان پر نازل کر اور بلاؤں پر بلاؤں ڈال کہ دنیا خوب اچھی طرح دیکھ لے کہ ان آفات میں بندے کی شرارت اور دشمنی اور بغض کا دخل نہیں بلکہ محض خدا کی غیرت اور قدرت کا ہاتھ یہ سب مجائب کام دکھلا رہا ہے اس رنگ میں اس جمعہ طائرے گزہ کو سزا دے کہ اس سزا میں مباہلہ میں شریک کسی فریق کے مکر و فریب کے ہاتھ کا کوئی بھی دخل نہ ہو۔ اور وہ محض تیرے غضب اور تیری عقوبت کی جلوہ گری ہو تاکہ سچے اور جھوٹے میں خوب تمیز ہو جائے۔ اور حق اور باطل کے درمیان فرق ظاہر ہو۔ اور ظالم اور مظلوم کی راہیں جدا جدا کر کے دکھائی جائیں اور ہر وہ شخص جو تقویٰ کا بیج اپنے سینہ میں رکھتا ہے اور ہر وہ آنکھ جو اخلاص کے ساتھ حق کی منشا شی ہے اس پر معاملہ مشتبہ نہ رہے اور ہر اہل بعیرت پر خوب کھل جائے کہ سچائی کس کے ساتھ ہے۔ اور حق کس کی حمایت میں کھڑا ہے۔ امین یا رب العالمین:

اسلام آباد: اسٹاف رپورٹر) بیعت امام جماعت احمدیہ دعوت دینا ہوں کہ جو لوگ ہم پر ذاتی فائدے اور اپنے مذموم مقاصد حاصل کرنے کے لئے ہم پر طرح طرح کے سن گھڑت اور لغو الزامات لگاتے ہیں۔ اور وہ شخص جو ہماری وضاحتوں کے باوجود اپنے معاہدہ موقوفہ پر قائم ہیں۔ اور جماعت پر جمعہ طائر لہنے سے باز نہ آئے تو ایسا شخص خراہ حکومت پاکستان سے تعلق رکھتا ہو یا کسی اور حکومت سے رابطہ عالم اسلامی سے تعلق رکھتا ہو یا علماء کے کسی گروہ سے سیاسی جماعت سے تعلق رکھتا ہو یا غیر سیاسی شخصیت ہو۔ غرض یہ کہ ہر وہ شخص جو کسی گروہ کی نمائندگی کرتا ہو میرے مباہلہ کے بھلیج کو قبول کرے اور حسب ذیل دعائیں میرے ساتھ شریک ہو اور اپنے اہل و عیال اپنے مردوں اور عورتوں اور ان تمام متبعین کو بھی اپنے ساتھ شریک کرے جو اس کی بیوقوفی کا دم بھرتے ہیں۔ اور فریق ثانی بن کر مباہلہ کے اس بھلیج پر دستخط کرے اور اس کا اعلان عام کرے اور پھر ہر ممکن ذریعے سے اس کی تشہیر کرے۔ اے قادر و توانا عالم الغیب والہ الشہادۃ خدا! ہم تیری جبروت اور تیری عظمت اور تیرے وقار اور تیرے جلال کی قسم کھا کر اور تیری غیرت کو ابھارتے ہوئے تجھ سے یہ استمداد کرتے ہیں کہ ہم میں سے جو فریق بھی ان دغاؤں میں سچا ہے جن کا ذکر اوپر گذر چکا ہے اس پر دونوں جہان کی رحمتیں نازل فرما اس کی ساری مصیبتیں دور کر اس کی سچائی کو ساری دنیا پر روشن کر دے اس کو برکت پر برکت دے اور اس کو سعادت سے ہر فساد اور ہر شر سے دور کر دے۔ اور اس طرف منسوب ہونے والے ہر شرے اور جمعہ طائرے مرد اور عورت کو نیک چلی اور پاکبازی عطا کر اور سچا تقویٰ نصیب فرما اور دن بدن اس سے اپنی قومیت اور ہمسایہ کے نشان پیلے سے بڑھ کر ظاہر فرما تاکہ دنیا خوب دیکھ لے کہ تو ان کے ساتھ ہے اور ان کی حمایت اور ان کی پشت پناہی میں کھڑا ہے۔

یاد وہابی برائے تحریک اشاعت قرآن فرند

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی خصوصی تحریک اشاعت قرآن فرند اصحاب جماعت ہائے احمدیہ میں دوستانہ نگاہیں بھائی جی ہے۔ بعض جماعتوں اور افراد کی طرف سے وعدہ جات اور ادائیگیوں کی اطلاعات مل رہی ہیں۔ لیکن ابھی بیشتر جماعتوں کی طرف سے وعدہ جات موصول نہیں ہوئے۔ مہربانی فرما کہ اس بابرکت تحریک میں اپنے وعدہ جات اور ادائیگیوں کی تفصیل سے دفتر نڈا کو جلد اطلاع دے کہ نمونہ فرمائیں تاکہ حضور انور کی خدمت میں بغرض دغا پورٹ پیش کی جاسکے۔ واضح رہے کہ دسمبر ۱۹۸۷ء تک ان وعدہ جات کی سرفیصد ادائیگی ضروری ہے۔ خاکسار۔ مرزا وسیم احمد صدر جوہلی کمیٹی قادیان بھارت

توحید کے متوالے

اک طغیانی سی آنکھوں میں اور دل میں شعلہ ہوتا ہے تبلیغ کے جذبے سے دل میں اک طوفاں ٹھہرتا ہے ہر مشکل میں ہر حالت میں ہم صبر و سکون سے رہتے ہیں مایوسی اور لاچارگی میں اللہ پر بھروسہ ہوتا ہے توحید کے متوالے سر پر جب کفن لیسے بھرتے ہیں نہ خوف خراسان نہ تباہی نہ کوئی خطرہ ہوتا ہے سینے پہ ہمارے کندہ نہیں کہ لا الہ الا اللہ بھیر کیوں ہم سے ٹکرانے والا ریزہ ریزہ ہوتا ہے ہم بے خوفی سے تلواروں کی دھار پہ چلتے رہتے ہیں جاں دیتے ہیں کلمہ بیڑے کر سیر کیف نظر ہوتا ہے اسلام کی خاطر دنیا کے ہر گوشے میں پہنچنے ہیں ہر جگہ ہمارے دم سے ہی اسلام کا پرچا ہوتا ہے ہم رہتے ہیں جس دنیا میں تم اس کی شناخت کیا جانو یاں عجب حکومت ہوتی ہے خود حاکم اللہ ہوتا ہے جب عرش بریں سے عاجز بندوں کی اہلیں مگرانی ہیں غیرت میں شان الہی سے اک طوفاں ہر پا ہوتا ہے (طالب علم: وسیم احمد ناچر ابن کرم شیخ حمید اللہ صاحب لولابی)

مہم ہیں

فریق اول	فریق ثانی
امام جماعت احمدیہ عالمگیر دُنیا بھر کے احمدی مرد و زن چھوٹے بڑے کی	بانی سلسلہ احمدیہ کے وہ تمام کفرین و کلمہ دین جو پوچھی شریعت صدر اور

پروگرام دورہ کرم عن الوکیل صاحب انسپکٹر تحریک جدید

پہلے حصہ آرٹیکل - بہار - مضمون پر دلش

تحریک جدید عالمگیر غلبہ اسلام کے لئے جاری عظیم الشان جہاد کبیر ہے اور اس کے چند سے صدقہ جاریہ ہیں۔ تحریک جدید کے سرسجاد کا نام ادب و احترام سے اسلام کی تاریخ میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔ کرم عن الوکیل صاحب انسپکٹر تحریک جدید ورج ذیل پروگرام کے مطابق بغرض و صوفی چندہ و تشفیہ سبب ۱۳۶۷-۸۹ دورہ کر رہے ہیں۔ جملہ علماء و یاران جماعت و مبلغین متعلقین سے کماحقہ تعاون کی درخواست ہے۔

وکیل اہمال تحریک جدید قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۷/۹	کوک	۱۴/۸	۱	۱۵/۸
کنک	۹/۹	۲	۱۱	بند پورہ	۱۵	۱	۱۶
نچو دوار	۱۱	۱۰	۱۲	راؤڑ گھلا	۱۶	۱	۱۷
کر ڈاپی	۱۲	۳	۱۵	موسیٰ بنی مانگر	۱۷	۳	۲۰
بن مال	۱۵	۲	۱۷	مہو بھنڈار	۲۰	۱	۲۱
نوشہ	۱۷	۱	۱۸	جیش پور	۲۱	۲	۲۳
تالہ کوٹ	۱۸	۱	۱۹	راہچی	۲۳	۱	۲۴
شہنشاہ پارہ	۱۹	۱	۲۰	گدی دیو دیوگر	۲۴	۱	۲۵
کنک	۲۰	۱	۲۱	جھا کلبور	۲۵	۲	۲۷
بھو بنشور	۲۱	۲	۲۳	برہ پورہ	۲۷	۱	۲۸
کیرنگ	۲۳	۱	۲۴	پاکوڑ	۲۸	۱	۲۹
نرخاؤں	۲۷	۱	۲۸	خانپور ملکی	۲۹	۲	۳۱
مانیکا گورہ	۲۸	۱	۲۹	بلہر	۳۱	۱	۳۲
نیا گورہ	۲۹	۱	۳۰	بٹاری	۳۲	۱	۳۳
کنک	۳۰	۱	۳۱	موندگیر	۳۳	۱	۳۴
کینڈرا پارہ	۳۱	۱	۳۲	پٹنہ	۳۴	۱	۳۵
سوتھوٹھ	۳۲	۳	۳۴	منظر پورہ	۳۵	۲	۳۷
کنک	۳۳	۲	۳۵	مولی ہاری	۳۷	۱	۳۸
سر لوہیا گلوں	۳۴	۱	۳۵	گیا	۳۸	۱	۳۹
پارا دیپ	۳۵	۱	۳۶	ارول	۳۹	۱	۴۰
کنک	۳۶	۱	۳۷	آرہ	۴۰	۱	۴۱
بھدرک	۳۷	۲	۳۹	کھنڈو	۴۱	۲	۴۳
سورہ بالاسوہ	۳۸	۳	۴۱	قادیان	۴۳	-	-

دورہ کرم رفیق احمد صاحب بالاباری مینجر بندہ

حصہ بہار اشتر - کرائٹک کیرلہ - مدراس - ابتداء ۱۰/۹

احباب جماعت کو علم ہے کہ ہفت روزہ اخبار بہار سلسلہ کا ایک آرگن اور ترجمان ہے اس میں دینی و علمی مضامین کے علاوہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے روح پرور خطبات و ارشادات سلسلہ کی تبلیغی و تربیتی رپورٹیں اور مرکزی تحریکات و اعلانات شائع ہوتے ہیں اس لئے اس جماعتی آرگن اور ترجمان کا توسیع اشاعت میں مالی تعاون مہر احمدی کا جماعتی فریضہ ہے آپ خود اس کے خریدار بنیں دوسروں کو خریدار بنائیں اور بروقت سالانہ چندہ ادا کریں۔ اور اگر چندہ میں سے آپ کے ذمہ کچھ باقی ہے اس کو جلد سے جلد ادا کرنے کا کوشش کریں۔

اخبار بہار کی ترقی و اشاعت اور بقایا جات کی وصولی کے لئے نگران پورہ کی طرف سے کرم رفیق احمد صاحب بالاباری مینجر بہار کو مورخہ ۱۰/۹ سے بھیجا گیا جا رہا ہے۔ احباب جماعت و مبلغین کرام امراء و صدر صاحبان سے گزارش ہے کہ موصوف کے ساتھ کماحقہ تعاون فرمائیں تاکہ اس مالی دورہ کے خوشگن نتائج ظاہر ہوں۔

صدر گلہ ان پورہ بندہ قادیان

پندرہ روزہ تربیتی کلاس

جلسہ خیر الامنیۃ مقامی قادیان کے زیر اہتمام مورخہ ۱۶ تا ۳۰ ستمبر بعد نماز فجر مسجد تقویٰ قادیان میں پندرہ روزہ تربیتی کلاس کا اہتمام کیا گیا۔ نماز فجر کے بعد چائے کا انتظام تھا۔ اس کلاس میں درج ذیل علماء و سلسلہ نے سفید و پیر معارف تقاریر کیں۔

کرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ - کرم مولوی منیر احمد صاحب خادم صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ - کرم مولوی عبدالحق صاحب فضل ایڈیٹر اخبار بہار - کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم - کرم مولوی جلال الدین صاحب نیر - کرم مولوی عبدالوکیل صاحب نیاز - کرم مولوی مظفر احمد صاحب ناصر - عنادین صاحب ذیل تھے۔

قرآن کریم کا پڑھنا اور پڑھانا - قیام شعار اسلامی نماز کی حکمت و افادیت، جنازہ کے متعلق اسلامی روایات، حلال و حرام کا فرقہ وغیرہ مجلس مقامی تعاون کرنے والے تمام علماء کرام کی شکر گزار ہے۔ جزا حضرت احمد بن حنبلہ -

اعلان نکاح

۲۹ جنوری ۱۹۸۸ء کو بعد نماز عصر مسجد مبارک قادیان میں کرم مولوی حکیم محمد رفیق صاحب ایڈیٹر اشتر مدرسہ احمدیہ قادیان نے کرم امنہ الحفیظہ صاحبہ بنت کرم محمد عبداللہ صاحب میر گانگن شوپیاں کا نکاح کرم مولوی محمد ابراہیم صاحب شاہ قادیان کے ساتھ منعقد ہوا جس میں سوا ایک سو ایک روپیہ حق مہر لکھا گیا تھا۔ اور ۱۵ اگست ۱۹۸۵ء کو برات سرینگر احمدیہ مشن سے گانگن گئی۔ جہاں پر رخصتہ ہوئی کرم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب قادیان نے سرینگر میں دعا کرائی۔ ولیمہ کی تقریب کرم محمد عبداللہ صاحب میر گانگن کے گھر ہوئی۔ اس رخصتہ کے باوجود اور مشر بہ شرات حسنہ ہونے کے لئے درخواست دے جاتے۔

فاروق احمد چک متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان

اعلان

جملہ قائدین کرام و احباب جماعت کی خدمت میں تحریر ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے تبلیغی افادیت کے پیش نظر ایک کتابچہ بعنوان "جماعت احمدیہ کا تعارف" مفت تقسیم کرنے کے لئے شائع کیا ہے۔ جن خدام و احباب جماعت کو ضرورت ہو وہ دفتر مرکزیہ کو آرڈر بھیجوا دیں۔ ان کو کتابچہ بھیجوانے کا انتظام کر دیا جائے گا۔

مہتمم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

بمناصب: ماڈرن شو کمپنی ۶/۵/۳۱ لوئر چٹ پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO

31/5/16 LOWER CHITPUR ROAD

PHONE:-275475

RES:-273903 CALCUTTA-700073

درخواست دعا

فاک رکی والدہ محترمہ کی صحت کا علاج اور قبولی میں کی توفیق پانے کے لئے اور فاکر کی جملہ پریشانیوں کی دوری اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق پانے اور اہل و عیال کی صحت و سلامتی کے لئے درخواست دعا ہے۔
رتاری، نواب احمد گنگوہی مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان (مکرم سید داؤد احمد صاحب مظفر پور سے اپنے بیٹے عزیز سید سلمان احمد کی پریشانیوں کے ازالہ کیلئے اور اپنے کاروبار میں برکت کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں رادار)

لفظ ختم نبوت کی لغوی تحقیق

(بقیہ صفحہ نمبر ۸)
مفردات راغب میں ایک اور مثال بھی بیان ہوئی ہے جس سے یہ علما ختم نبوت بند اور آخری نبی کے معنی لیتے ہیں۔ وہ مثال ختمت القرآن ہے یعنی میں نے قرآن کو ختم کر لیا یا اس کے آخر تک پہنچ گیا۔ یہ مثال بھی ختم الانبیاء کی مثال سے بالکل مختلف ہے ختم الانبیاء میں دونوں وصف نبوت رکھتے ہیں یعنی ختم بھی اور انبیاء بھی۔ ختم اخلاص نبوت کرتا ہے اور الانبیاء استغناء نبوت کرتے ہیں لیکن ختمت القرآن میں پڑھنے والا اور قرآن وہ الگ الگ چیزیں ہیں۔ دونوں میں ایک صفت نہیں پایا جاتا۔ قرآن پڑھنے والا اخلاص نہیں کرتا اور قرآن اس سے کبھی استغناء نہیں کرتا۔ یہ دونوں ایک ختم کی مثالیں نہیں ہیں، ہم خیر احمدی علماء کو دعوت دیتے ہیں کہ وہ ختم الانبیاء صیبری مشائی پیش کر کے اس کے معنی ختم اور آخری کے ثابت کریں۔
ختم کے تحقیقی معنی تاثیر الہی کے ہیں ان کو اولیٰ حاصل ہے ختم کے اگر حقیقی معنی چنانچہ ہو سکیں تو پھر جائز ہے اس کے معنی ختم کے کرنے یا نہیں۔

الوٹریڈرز

پٹریم کی گاڑیوں، پیٹروں و ڈیزل کار، ٹرک، بس، جیپ اور مارتی کے اصلی پڑزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔

AUTO TRADERS,

16 MANGOE LANE, CALCUTTA-700001

۱۶ میسنگولین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

بہتر اور دنیا ہے ہمارا کام آن جس کی فطرت نیک، آہنگا وہ انجام کار

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS

(ELECTRIC CONTRACTORS)

TARUN BHARAT CO-OP HOUSE SOCIETY

PLOT NO-6 GROUND FLOOR OLD HOUSE - CHAKALA

OPP. CIGARETTE ANDHERI (EAST)

BOMBAY-400099

PHONE OFFICE:- 6348179

RES:- 629389

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

(اہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA,

PHONE-279203

CARDBOARD BOX MFG.CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF -

- CARDBOARD

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE-

-PRINTERS

15, PRINCEP STREET CALCUTTA-700072

خالص اور معیاری زیورات کامرز

الترسم جیولرز

پتھری سٹور، سید شوکت علی اینڈ سنز

خورشید کلاں، ڈاک گیٹ، جدری، نارنگی باغ، آبادہ کراچی

فون نمبر-۲۲۹۲۳۳

ارشاد باری تعالیٰ
اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظُّلْمِ

ترجمہ:- راستے ایسا غلط رو بہت سے گمانوں سے بچتے رہو۔

AUTOWINGS,

15, SANTHOME HIGH ROAD

MADRAS.

600064

PHONE 76360

74350

الوٹریڈرز

يٰۤاَيُّهَا رِجَالُ نُوْحٍ اَلَيْسَ مِنَ السَّمَآءِ اَتِيْرِي مَدُوْدَه لُوْكَ كَرِيْمٍ كَمِ

(الہا حضرت یح موعود علیہ السلام)

پیشکش کنندہ: مگنشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکس ایجنٹس ڈریسنگ ڈیزائنرز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۵۶۱۰۰۰ (دائریہ)۔
پرودہ پرائیٹرز۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: ۲۹۴۔

”میری اسٹریٹ میں ناکامی کا خمیر نہیں!“

دارشاد حضرت بانی مسلمان احمدیہ

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX
J-C. ROAD BANGALORE - 560002
PHONE: - 22 866

مخارج و عمارت اقبال احمدی اینڈ برادرز جے این روڈ لائینرز
ایسٹ جے این انڈیا پرائیٹرز

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ (ارشاد حضرت نامہ الدین رحمہ اللہ تعالیٰ)

احمد الیکٹرونکس گڈ لک الیکٹرونکس

کوٹ روڈ۔ اسلام آباد (شعبہ) انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (شعبہ)

ایکسپریس ریڈیو۔ ٹی وی اور سٹریٹ لائٹنگ اور سلائی مشین کی سیل اور ریفرس

”پندرہویں صدی ہجری علیہ اسلام کی صدی ہے۔“
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش
SAABA Traders,

WHOLE SALE & DEALER IN HAWAI & R.V.C CHAPPALS
SHOE MARKET NAYAPUL HYDERABAD.
PHONE NO- 522866 500002

مشہور مقامات حضرت شیخ موعود علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کروانہ ان کی حقیر۔
 - عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرنا، نہ فخر نہ مافی سے ان کی تذلیل۔
 - امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرنا، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔
- (رکشی فتح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS,
6-ALBERT VICTOR ROAD FORT
GRAM-MOOSARAZA
PHONE-605558 } BANGALORE-560002

”قرآن شریف پر عمل کی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“
ALLIEN (پیشکش کنندہ)

الائپڈ پروڈکٹس

سپلائرز: کرسٹل لون۔ لون بی۔ لون سینٹوس اور ہارن ہوش وغیرہ
نمبر ۷/۲/۷۳۴ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن جیسا آباد (پیشکش کنندہ)

نماز تمام عبادتوں کی روح ہے۔

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA-15

پیشکش کنندہ ہے۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب برٹشٹ ہوائی چپل، نیمز ریپلاٹک اور کینوس کے جوتے!